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	 (iii)	 Ô¯ð Çâ÷ÅÇÂé òðå Õ¶	  	

ì¼ÇÚú! å¹ÃÄ ÇÂÃ åð·» ç¶ ìÔ¹å ÃÅð¶ àÅÂÆñ» ç¶ Çâ÷ÅÇÂé ÁÅêä¶ ÁÅñ¶-ç¹ÁÅñ¶ 
ëðô» Ü» ÃóÕ» À°µå¶ ò¶Ö¶ Ô¯ä×¶Í À¹Ôé» ç¶ éîÈé¶ ÁÅêäÆ é¯à ì¹¼Õ Óå¶ ìäÅúÍ

	 1.	 Ô¶á» Çç¼å¶ ÜÅñ å¯º ÇÕÔóÆ ÁÅÇ´åÆ ìäÅÂÆ ÜÅ ÃÕçÆ þ ?

		  	

	 2.	 À¹êðÆ êÅÃ¶ å¯º ç¶ÖäÓå¶ ÇÂ¼à çÅ ÁÅÕÅð ÇÕÔ¯ ÇÜÔÅ ÇçÃ¶×Å ?

		

	 3.	 Ô¶á» Çç¼å¶ Çâ÷ÅÇÂé ù ð³× íðÕ¶ êÈðÅ Õð¯ :



J

J
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êÇðîÅê Áå¶ 
Ö¶åðøñ

À¹ç¶ô :	 1.	 Ü¯ó, ØàÅú, ×¹äÅ Áå¶ ò³â Çò¼Ú êÇðê¼ÕåÅ ÁÅò¶Í

	 2. 	 ò¼Ö-ò¼Ö ÁÕÅð çÆÁ» ç¯ êÃÅðÆ ÁÅÇ´åÆÁ» çÆ êÇÔÚÅä ÕðòÅÀ¹äÅÍ

	 3. 	 ð¯÷ÅéÅ Ç÷¿ç×Æ Çò¼Ú Ø¶ð¶ Ãì¿èÆ ÃîµÇÃÁÅò» ù Ô¼ñ Õðé ï¯× Ô¯ ÃÕ¶Í

	 4. 	 ÁÅêä¶ Á³åð Ç×ÁÅé éÅñ ÁÅÇ´åÆÁ» çÅ ÃÔÆ êÇðîÅê êåÅ Õðé 
ï¯× Ô¯ ÃÕ¶Í

	 5. 	 ç¯ ò¼Ö-ò¼Ö ÁÅÕÅð ç¶ Ø¶ÇðÁ» Çò¼Ú å¹ñéÅ Õðé ç¶ ï¯× Ô¯ ÃÕ¶Í

8.1 êÇðîÅê

êÇðîÅê ìÅð¶ ÜÅäé å¯º êÇÔñ» ÁÅú ÇÂ¼Õ ×åÆÇòèÆ ðÅÔÄ ÇÂÃ ù ÃîÞÆÂ¶Í

î¿îÆ ÜÆ, ÕÆ Õð ðÔ¶ Ô¯?

Á¼ÛÅ ÜÆ! ÒÒîËº òÆ ÁÅêäÆ ü¿éÆ 
ù ×¯àÅ ñ×ÅÀ¹äÅ þÍÓÓ

ÒÒî¿îÆ ÜÆ, ÇÕ¿éÅ ×¯àÅ ñ¼×¶×ÅÍÓÓ

ðÅäÆ ê¹µå, ÒÒîËº ÁÅêäÆ 
ü¿éÆ ù ×¯àÅ ñ×ÅÀ¹ä 

ñ¼×Æ Ô»ÍÓÓ

áÆÕ ÔË, ÒÒÁÅê» ç¯ò¶º ü¿éÆÁ» ñÂÆ ì÷Åð å¯º ×¯àÅ ñË Õ¶ ÁÅªç¶ Ô»ÍÓÓ

ÒÒÁÅê» ç¯ò¶º ü¿éÆÁ» ù ÚÅð¶ êÅÇÃÁ» å¯º îÅê ñËºç¶ Ô»ÍÓÓ

ÁÇèÁÅÇÂ - H
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1 îÆ.

1 îÆ.1 îÆ. 1 îÆ.1 îÆ.

1 îÆ.

2 îÆ.

2 îÆ.

î¿îÆ ÜÆ çÆ ü¿éÆ ñÂÆ ñ¯óÄçÅ ×¯àÅ = 2 îÆ. + 1 îÆ. + 2 îÆ. + 1 îÆ. = 6 îÆ.

ðÅäÆ çÆ ü¿éÆ ñÂÆ ñ¯óÄçÅ ×¯àÅ	  = 1 îÆ. + 1 îÆ. + 1 îÆ. + 1 îÆ. = 4 îÆ.

ñú ÜÆ, ÒÒÁÅê» ç¯ò» é¶ ü¿éÆÁ» îÅê ñÂÆÁ», 
ç¯ò» ñÂÆ = 6 îÆ. + 4 îÆ. = 10 îÆ. ×¯àÅ 

ÚÅÔÆçÅ þÍÓÓ

ÁÇèÁÅêÕ Ô¶á» ÕÆåÆ ×¼ñìÅå Ü¯ ç¯ ÇÕÃÅé» ÇòÚÕÅð Ô¯ ðÔÆ þ, ù ÜîÅå Çò¼Ú ç¯ 
ÇòÇçÁÅðæÆÁ» çÆ îçç éÅñ éÅàÕÆ ã¿× éÅñ ê¶ô ÕðòÅÂ¶×ÅÍ

×¹ðî¶ñ ÇÃ¿Ø	 -	 î¶ð¶ Ö¶å çÆ øÃñ ù Ôð ð¯÷ ÁòÅðÅ êôÈ õðÅì Õð Çç¿ç¶ Ôé, ÕÆ 
ÕÆåÅ ÜÅò¶? îËº ìÔ¹å êÌ¶ôÅé ðÇÔ³çÅ Ô»Í

Ü×ÃÆð ÇÃ¿Ø	-	 ÇÂÔ å» ìÔ¹å Ã½ÖÅ Õ¿î þ, ×¹ðî¶ñ ÇÃ¿ØÍ åÈ¿ ÁÅêä¶ Ö¶å ç¶ ÃÅð¶ 
êÅÃ¶ òÅó ñ×Å ç¶Í

×¹ðî¶ñ ÇÃ¿Ø	 -	 å¶ðÆ ÇÂÔ ×¼ñ å» áÆÕ þÍ êð îËº ì÷Åð Çò¼Ú¯º ÇÕ¿éÆ Õ¹ åÅð ñË Õ¶ 
ÁÅò»?

Ü×ÃÆð ÇÃ¿Ø	-	 òÆð ×¹ðî¶ñ ÇÃ¿Ø, êÇÔñ» åÈ¿ ÁÅêä¶ Ö¶å çÅ Ø¶ðÅ îÅê ñËÍ

15  îÆàð 

12  îÆàð 
13  îÆàð 

18  îÆàð 
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×¹ðî¶ñ ÇÃ¿Ø	 -	 Á¼ÛÅ, êð åÈ¿ îËù ÇÂÔ å» ç¼Ã ÇÂÔ Ø¶ðÅ Ô¹¿çÅ ÕÆ þ Áå¶ ÇÂÃ çÅ 
êåÅ ÇÕò¶º ñ¼×¶×Å?

Ü×ÃÆð ÇÃ¿Ø	-	 ÇÂÔ å» ìÔ¹å Ã½ÖÅ Õ¿î þÍ Ö¶å çÆÁ» ÃÅðÆÁ» ìÅÔÆÁ» (í¹ÜÅò») 
ù îÅê Õ¶ Ü¯ó Õð ñúÍ åËù À¹Ã çÅ Ø¶ðÅ êåÅ ñ¼× ÜÅò¶×Å, òÅó 
ñÂÆ úéÆ ÔÆ ñ¿ìÆ åÅð çÆ ñ¯ó êò¶×ÆÍ

ì¼ÇÚú, Ô¹ä å¹ÃÄ ÃîÞ ü¼Õ¶ Ô¯ò¯×¶ ÇÕ ÇÕÃ¶ ÁÅÇ´åÆ çÅ Ø¶ðÅ ÕÆ Ô¹¿çÅ þÍ íÅò ÇÂ¼Õ 
Ãîåñ ÁÅÇ´åÆ ç¶ ÃÅð¶ êÅÇÃÁ» çÅ Ü¯ó Ü» ÁÅÇ´åÆ ç¶ ç¹ÁÅñ¶ çÅ Õ¹¼ñ øÅÃñÅ À¹Ã 
ÁÅÇ´åÆ çÅ êÇðîÅê (Ø¶ðÅ) ÁÖòÅªçÅ þÍ

 	 À¹çÅÔðé 1 :	 Ô¶á Çç¼åÆÁ» ÁÅÇ´åÆÁ» çÅ êÇðîÅê êåÅ Õð¯Í

10 îÆàð 

12 îÆàð 

8 îÆàð 

7 îÆàð 

9 îÆàð 

7  îÆàð 

3 îÆàð 

4 îÆàð 4 îÆàð 

6 îÆàð 

7 îÆàð 

5  îÆàð 

(a) (b)

(c)

	 Ô¼ñ :	 ÁÅÇ´åÆ (a) çÅ êÇðîÅê 	 =	 ÁÅÇ´åÆ çÆÁ» ÃÅðÆÁ» í¹ÜÅò» çÅ Ü¯ó

			   =	 4 îÆ. + 6 îÆ. + 7 îÆ.

			   = 17 îÆ.

		  ÁÅÇ´åÆ (b) çÅ êÇðîÅê 	=	 4 îÆ. + 7 îÆ. + 5 îÆ. + 3 îÆ.

			   = 19 îÆ.

		  ÁÅÇ´åÆ (c) çÅ êÇðîÅê	 =	 10 îÆ. + 7 îÆ. + 8 îÆ. + 12 îÆ. + 9 îÆ.

			   = 	46 îÆ.



178 ×Çäå-D

	 À¹çÅÔðé 2. :	 Ô¶á» Çç¼åÆÁ» ÁÅÇ´åÆÁ» ç¶ êÇðîÅê» çÅ Ü¯óøñ êåÅ Õð¯Í

6 îÆ.

6 îÆ.

4 îÆ.4 îÆ.

8 îÆ.

8 îÆ.

8 îÆ.8 îÆ.

(a)

(b)

	 Ô¼ñ :	 ÁÅÇ´åÆ (a) çÅ êÇðîÅê = 4 îÆ. + 6 îÆ. + 4 îÆ. + 6 îÆ. = 20 îÆ.

		  ÁÅÇ´åÆ (b) çÅ êÇðîÅê = 8 îÆ.  + 8 îÆ. + 8 îÆ. + 8 îÆ. = 32 îÆ.

		  ç¯ò» ç¶ êÇðîÅê» çÅ Ü¯óøñ = 20 îÆ. + 32 îÆ. = 52 îÆ.

	 À¹çÅÔðé 3. :	 Ô¶á Çç¼åÆÁ» ÁÅÇ´åÆÁ» Çò¼Ú¯º ÇÕÃ çÅ êÇðîÅê ò¼è þ Áå¶ ÇÕ¿é»?
10 îÆ.

9 îÆ.

7 îÆ.

10 îÆ.

9 îÆ.11 îÆ
.

(a) (b)

5 î
Æ.

4 îÆ.

	 Ô¼ñ :	 ÁÅÇ´åÆ (a) çÅ êÇðîÅê 	 =	 10 îÆ. + 5 îÆ. + 4 îÆ. + 9 îÆ. + 7 îÆ. 
			   =	 35 îÆ.
		  ÁÅÇ´åÆ (b) çÅ êÇðîÅê 	=	 11 îÆ.  + 9 îÆ. + 10 îÆ. = 30 îÆ.
		  ÁÅÇ´åÆ (a) çÅ êÇðîÅê ÁÅÇ´åÆ (b) å¯º (35 îÆ. – 30 îÆ.) = 5 îÆ. 

ò¼è þÍ
	 À¹çÅÔðé 4. :	 ðÅÜÈ ç¶ ÃÕÈñ ç¶ ì×ÆÚ¶ çÅ îÅê 50 îÆàð, 37 îÆàð, 40 îÆàð Áå¶ 45 

îÆàð þÍ Ü¶Õð ì×ÆÚ¶ ç¶ ÚÅð¶ êÅÃ¶ åÅð ñ×ÅÀ¹äÆ Ô¯ò¶ å» ÇÕ¿éÆ åÅð çÆ 
ñ¯ó Ô¯ò¶×Æ?

	 Ô¼ñ :	 ÃÕÈñ ç¶ ì×ÆÚ¶ ç¹ÁÅñ¶ ñ¯óÄçÆ åÅð çÆ ñ¿ìÅÂÆ çÅ êåÅ Õðé ñÂÆ 
ÃÅù ì×ÆÚ¶ çÅ êÇðîÅê êåÅ ÕðéÅ Ô¯ò¶×ÅÍ

		  ì×ÆÚ¶ çÅ êÇðîÅê = 50 îÆ. + 37 îÆ. + 40 îÆ. + 45 îÆ. = 172 îÆ.
		  ÇÂÃ ì×ÆÚ¶ ç¹ÁÅñ¶ åÅð ñ×ÅÀ¹ä ñÂÆ 172 îÆ. åÅð çÆ ñ¯ó êò¶×ÆÍ
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	 À¹çÅÔðé 5. :	 Ü¶Õð Ô¶á» Çç¼åÆ ÇåÕ¯ä çÅ êÇðîÅê 60 ÃËºàÆîÆàð Ô¯ò¶ Áå¶ ç¯ í¹ÜÅò» çÅ 
îÅê 12 ÃËºàÆîÆàð Áå¶ 25 ÃËºàÆîÆàð Ô¯ò¶ å» åÆÜÆ í¹ÜÅ çÅ îÅê êåÅ 
Õð¯Í

	 Ô¼ñ :	 ÇåÕ¯ä çÅ êÇðîÅê = 60 ÃË.îÆ.
		  ÇåÕ¯ä çÆÁ» ç¯ò¶º í¹ÜÅò» çÅ Ü¯ó = 12  ÃË.îÆ. + 25  ÃË.îÆ. 
							           = 37  ÃË.îÆ.
		  ÇåÕ¯ä çÆ åÆÜÆ í¹ÜÅ = ÇåÕ¯ä çÅ êÇðîÅê - ç¯ò¶º í¹ÜÅò» çÅ Ü¯ó
					          = 60  ÃË.îÆ. - 37  ÃË.îÆ. = 23  ÃË.îÆ.

?

12 ÃË.îÆ.
25 ÃË.

îÆ.

ÁÇíÁÅÃ H.A

	 1.	 Ô¶á» Çç¼åÆÁ» ÁÅÇ´åÆÁ» çÅ êÇðîÅê ç¼Ã¯Í

7 Ç
î.î

Æ. 9 Çî.îÆ.

13 Çî.îÆ. 18 îÆ.

3 ÃË.îÆ.

3 ÃË.îÆ.
2 ÃËº.îÆ.2 ÃËº.îÆ.

2 Ã
Ëº.î

Æ. 2 ÃËº.îÆ.

11 îÆ.

15 îÆ.9 îÆ.

(À) (Á)

(Â)
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	 2.	 Ô¶á» Çç¼åÆÁ» ÁÅÇ´åÆÁ» çÅ êÇðîÅê ç¼Ã¯Í

A ÃË.îÆ.

C ÃË.îÆ.

D ÃË.îÆ.

F ÃË.îÆ.

D ÃË.îÆ.

A ÃË.îÆ.A ÃË.îÆ.

C ÃË.îÆ.

B ÃË.îÆ.
A ÃË.îÆ.

A ÃË.îÆ.

D 
ÃË.

îÆ
.

D 
ÃË.

îÆ
.

D 
ÃË.

îÆ
.

D 
ÃË.

îÆ
.

A 
ÃË.

îÆ
.

A ÃË.îÆ.

A ÃË.îÆ.

A ÃË.îÆ.

A ÃË.îÆ.

A 
ÃË.

îÆ
.

C 
ÃË.

îÆ
.

C 
ÃË.

îÆ
.

E 
ÃË.

îÆ
.

(a)

(c)

(b)

	 3.	 Ô¶á» Õ¹¼Þ ÁÅÇ´åÆÁ» Çç¼åÆÁ» ×ÂÆÁ» Ôé Ôð¶Õ çÅ êÇðîÅê êåÅ Õð¯?

AE ÃË.îÆ. D îÆ.

H 
îÆ

.

D 
îÆ

.

D 
îÆ

.

F Ã
Ë.î

Æ.

G ÃË.îÆ.

G ÃË.îÆ.

F Ã
Ë.î

Æ.

AE ÃË.îÆ.

AE@ Ãî
BE Ãî

BE ÃîF@ ÃîCE Ãî

EE Ãî

AD îÆ.

A@ îÆ.

H@
 Ã

î

CE
 Ã

î

CE
 Ã

î H@
 Ã

î

AE
 Ã

î E 
Ãî

E 
Ãî

G Ãî

G Ãî C 
Ãî

C Ãî

(a)

(c)

(b)

(d)
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	 4.	 Ô¶á» Çç¼åÆÁ» ÁÅÇ´åÆÁ» Çò¼Ú¯º ÇÕÃ çÅ êÇðîÅê Ø¼à þ Áå¶ ÇÕ¿éÅ?

AF îÆ.
AB

 î
Æ. AD îÆ.

AH îÆ.

B@ îÆ.

AB îÆ.

A@ îÆ. AG îÆ.

(a) (b)

	 5.	 Ô¶á» Çç¼åÆÁ» ÁÅÇ´åÆÁ» Çò¼Ú ñÅ×òÄ í¹ÜÅ êåÅ Õð¯?

BE îÆ.

C@ îÆ.
êÇðîÅê = G@ îÆ.

FH îÆ.

BE
 î

Æ.

CB
 î

Æ.

CG
 î

Æ.

?

êÇðîÅê = B@G îÆ.

CD ÃË.îÆ.
DC

 Ã
Ë.î

Æ.

??

E@ ÃË.îÆ.
êÇðîÅê = AE@ ÃË.îÆ.

(a) (c)(b)

	 6.	 (a)	 ÇÂ¼Õ Ö¶å çÆÁ» ÚÅð¶ êÅÃ¶ çÆÁ» í¹ÜÅò» çÅ îÅê ´îòÅð 40 îÆ., 35 îÆ., 25 îÆ. 
Áå¶ 28 îÆ. þÍ ÇÂÃ çÅ êÇðîÅê ÇÕ¿éÅ Ô¯ò¶×Å?

		  (b)	 àËÇéÃ ç¶ îËçÅé çÆ ñ¿ìÅÂÆ 25 îÆ. Áå¶ Ú½óÅÂÆ 9 îÆ. þÍ ÇÂÃ îËçÅé ç¶ ÚÅð¶ êÅÃ¶ 
ÜÅñ ñÅÀ¹äÅ þ å» Ü¯ ÇÖâÅðÆÁ» ù Ö¶âä Çò¼Ú ÃîµÇÃÁÅ éÅ ÁÅò¶Í îËçÅé ç¶ ÚÅð¶ 
êÅÃ¶ ÜÅñ (Net) ñ×ÅÀ¹ä ñÂÆ ÇÕ¿é¶ îÆàð ñ¿ì¶ ÜÅñ çÆ ñ¯ó êò¶×Æ?

		        êÌï¯×Æ ÇÕÇðÁÅ

	Ãî¼×ðÆ : ÇÂ¼Õ èÅ×Å, ð¼ÃÆ Ü» åÅð ñúÍ

	ÇÕÇðÁÅ :

	 1.	 èÅ×¶ éÅñ ò¼Ö-ò¼Ö ì¿ç ÁÅÇ´åÆÁ» ìäÅúÍ

	 Ôð¶Õ ÁÅÇ´åÆ çÆÁ» í¹ÜÅò» çÆ ñ¿ìÅÂÆ îÅêäÅ
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	 B.	 ì¼Ú¶ ù ÁÅêä¶ ôÌ¶äÆ ç¶ Õîð¶ ç¶ ëðô çÅ Ø¶ðÅ, ìñËÕ ì¯ðâ çÅ Ø¶ðÅ, êÅðÕ çÅ Ø¶ðÅ 
êåÅ Õðé ñÂÆ ÇÕÔÅ ÜÅò¶Í

8.2 Ö¶åðøñ

Ö¶åðøñ ìÅð¶ ÜÅäé å¯º êÇÔñ» ÁÅú ÇÂ¼Õ ×åÆÇòèÆ ðÅÔÄ ÇÂÃ ù ÃîÞÆÂ¶Í

ÁÇèÁÅêÕ 	 - 	 ÇêÁÅð¶ ì¼ÇÚú, ÇÂÃ ÁÇèÁÅÇÂ Çò¼Ú ÁÃÄ ò¼Ö-ò¼Ö ÁÅÇ´åÆÁ» ç¶ 
êÇðîÅê ìÅð¶ ÚðÚÅ ÕÆåÆ ÃÆ, ÇÜò¶º Ö¶å çÆ òÅó, Ö¶å çÅ êÇðîÅê 
þÍ êð ÃòÅñ ÇÂÔ À¹µáçÅ þ ÇÕ Ö¶å Çò¼Ú ìÆÜÆ ×ÂÆ ëÃñ òÅñ¶ 
íÅ× ù ÕÆ ÇÕÔÅ Ü»çÅ þ .....?

			   Ú¼ñ¯, ÇÂÃ ÃòÅñ ç¶ ÜòÅì ñÂÆ êÇÔñ» ÁÃÄ Õ¹¼Þ ×åÆÇòèÆÁ»  
			   Õðç¶ Ô»Í

ÁÇèÁÅêÕ ìñËÕ ì¯ðâ À¹µêð ÁÅêä¶ Ô¼æ ç¹ÁÅñ¶ ÚÅÕ Ø¹îÅ Õ¶ Ô¼æ çÆ ÁÅÇ´åÆ 
(ÛÅêÅ) ìäÅÂ¶×ÅÍ Çëð ÕñÅÃ Çò¼Ú ìËá¶ ì¼ÇÚÁ» Çò¼Ú¯º ÇÂ¼Õ ì¼Ú¶ ù ì¹ñÅ Õ¶ ì¯ðâ å¶ À¹Ã 
ç¶ Ô¼æ çÆ ÁÅÇ´åÆ ìäÅÀ¹ä Çò¼Ú îçç Õð¶×ÅÍ Ô¹ä ç¯ò¶º ÁÅÇ´åÆÁ» ð³×çÅð ÚÅÕ 
éÅñ ð³× íð¶×ÅÍ

ÁÇèÁÅêÕ ì¼ÇÚÁ» ù ê¹¼Û¶×Å, ÒÒÇÕÃ ç¶ Ô¼æ çÆ ÁÅÇ´åÆ Çò¼Ú ò¼è ð³× íÇðÁÅ 
Ç×ÁÅ þ?ÓÓ

ÁÇèÁÅêÕ çÅ Ô¼æ

ì¼Ú¶ çÅ Ô¼æ

ÁÇèÁÅêÕ Ã¿Õ¶å  - 	 A.	 ÇÂÃ¶ åð·» ÁÇèÁÅêÕ ì¼ÇÚÁ» ù ÁÅêä¶ êËð çÆ ÁÅÇ´åÆ ÕÅ×Ü 
Óå¶ ìäòÅ Õ¶ ð³× íðé ñÂÆ ÕÔ¶ Áå¶ ê¹¼Û¶ ÇÕÃç¶ êËð Çò¼Ú ò¼è 
ð³× íÇðÁÅ þ?

	 B.	 ÁÇèÁÅêÕ ÇòÇçÁÅðæÆÁ» éÅñ ðÇÜÃàð Áå¶ ÕÅêÆ ç¶ åñ ç¶ Ö¶åð ìÅð¶ ÚðÚÅ Õð¶×ÅÍ ÇÂÃ¶ 
åð·» Õ¹¼Þ Ô¯ð Ãîåñ òÃå» ç¶ åñ ìÅð¶ ÚðÚÅ Õð¶×ÅÍ
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ì¼Ú¶	 -	 Ãð, å¹ÔÅâ¶ Ô¼æ Çò¼Ú ò¼è ð³× íÇðÁÅ Ç×ÁÅ þÍ
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 Ô» ì¼ÇÚú î¶ð¶ Ô¼æ çÆ ÁÅÇ´åÆ Çò¼Ú ò¼è ð³× íÇðÁÅ Ç×ÁÅ þ, 

ÇÕªÇÕ î¶ð¶ Ô¼æ çÆ ÁÅÇ´åÆ ò¼è æ» Ø¶ðçÆ þ?

  Ö¶åðøñ :

	 ÇÕÃ¶ ÁÅÇ´åÆ ç¹ÁÅðÅ Ø¶ð¶ ×Â¶ Ãîåñ Ö¶åð ù À¹Ã ÁÅÇ´åÆ çÅ Ö¶åðøñ 
ÇÕÔÅ Ü»çÅ þÍ

ÁÇíÁÅÃ H.B
	 Ô¶á Çç¼åÆÁ» ÁÅÇ´åÆÁ» Çò¼Ú¯º ÇÕÃ é¶ ò¼è Ö¶åð Ø¶ÇðÁÅ þ, íÅò ÇÕÃ çÅ 

Ö¶åðøñ ò¼è þÍ À¹Ã Óå¶ Ö ÇéôÅé ñ×ÅúÍ

8.2.1 Ö¶åðøñ çÆ ÇÂÕÅÂÆ
ÁÃÄ ò¶ÇÖÁÅ þ ÇÕ ç¯ Çí¿é-Çí¿é ÇÚ¼åð» / ÁÅÇ´åÆÁ» ç¹ÁÅðÅ Ø¶ð¶ ×Â¶ Ö¶åð» 

çÆ å¹ñéÅ ÁÃÄ ÃÇÔÜ¶ ÔÆ Õð ÃÕç¶ Ô»Í êÌ¿åÈ ÁÃÄ ÇÂÔ éÔÄ ç¼Ã ÃÕç¶ ò¼âÆ ÁÅÇ´åÆ 
ç¹ÁÅðÅ Ø¶ÇðÁÅ Ö¶åð Û¯àÆ ÁÅÇ´åÆ ç¶ Ö¶åð éÅñ¯º ÇÕ¿é» ò¼è þÍ ÇÂÃ î¹ôÇÕñ ù Ô¼ñ 
Õðé ñÂÆ ÁÃÄ Ö¶åðøñ çÆ ÇîÁÅðÆ ÇÂÕÅÂÆ ìÅð¶ ÚðÚÅ Õð»×¶Í

ÁÃÄ êÇÔñ» êó· ü¼Õ¶ Ô» ÇÕ ñ¿ìÅÂÆ çÆ ÇîÁÅðÆ ÇÂÕÅÂÆ ÃËºàÆîÆàð Áå¶ îÆàð ÔéÍ 
ÇÂÃ¶ åð·» ÇÕÃ¶ òÆ òÃåÈ ç¹ÁÅðÅ Ø¶ð¶ Ö¶åð çÅ Ö¶åðøñ ÜÅäé ñÂÆ ÁÃÄ 1 ÃËºàÆîÆàð 
í¹ÜÅ òÅñ¶ òð× Áå¶ 1 îÆàð í¹ÜÅ òÅñ¶ òð×» ù îÅêä çÆ ÇîÁÅðÆ ÇÂÕÅÂÆ î³éç¶ Ô»Í

(a)

(b)

(c)
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1 ÃËºàÆîÆàð òÅñ¶ òð× ç¹ÁÅðÅ Ø¶ðÆ æ» çÅ Ö¶åðøñ 1 òð× ÃËºàÆîÆàð Áå¶ 1 
îÆàð í¹ÜÅ òÅñ¶ òð× ç¹ÁÅðÅ Ø¶ðÆ ×ÂÆ æ» çÅ Ö¶åðøñ 1 òð× îÆàð Ô¹¿çÅ þÍ

Ö¶åðøñ çÆÁ» ÇÂÕÅÂÆÁ»

          

A ÃË.îÆ.

A ÃË.îÆ.

A îÆ.

A îÆ.

    í¹ÜÅ çÆ ñ¿ìÅÂÆ = 1 ÃËºàÆîÆàð		       í¹ÜÅ çÆ ñ¿ìÅÂÆ =1 îÆàð
    òð× çÅ Ö¶åðøñ = 1 òð× ÃËºàÆîÆàð	      òð× çÅ Ö¶åðøñ = 1 òð× îÆàð

êÇðîÅê Áå¶ Ö¶åðøñ Çò¼Ú Á³åð:
êÇðîÅê ÇÕÃ¶ òÆ ÁÅÇ´åÆ çÆ ÁÅñ¶-ç¹ÁÅñ¶ çÆ Õ¹¼ñ ñ¿ìÅÂÆ þ, Üç¯º ÇÕ 

Ö¶åðøñ À¹Ã ÁÅÇ´åÆ ç¹ÁÅðÅ Ø¶ÇðÁÅ Ç×ÁÅ Ö¶åð þÍ

	 À¹çÅÔðé 1 :	 Ô¶á» Çç¼å¶ ÇÚ¼åð» ç¶ Ö¶åðøñ À¹Ôé» ÇòÚñ¶ òð×» ù Ç×ä Õ¶ êåÅ 
Õð¯Í Ü¶Õð òð× çÆ Ôð¶Õ í¹ÜÅ A ÃËºàÆîÆàð Áå¶ Ôð¶Õ òð× çÅ 
Ö¶åðøñ A òð× ÃËºàÆîÆàð þÍ

 

(a)

(b)

(c) (d)

	 Ô¼ñ :-	 (a) 8 òð× ÃËºàÆîÆàð		  (c) 9 òð× ÃËºàÆîÆàð

		  (b) 13 òð× ÃËºàÆîÆàð		  (d) 16 òð× ÃËºàÆîÆàð

ÁÇèÁÅêÕ Ã¿Õ¶å  - ÁÇèÁÅêÕ ì¼ÇÚÁ» ù ò¼Ö-ò¼Ö åð·» çÆÁ» ÁÅÇ´åÆÁ» ìäòÅÂ¶ Áå¶ 
À¹Ãç¶ Ö¶åðøñ Çò¼Ú Áå¶ êÇðîÅê À¹µêð ò¼Ö-ò¼Ö ð³× íðé ù ÕÔ¶Í
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ÁÇíÁÅÃ H.C

	 1.	 Ôð¶Õ ÁÅÇ´åÆ ç¹ÁÅðÅ Ø¶ð¶ ×Â¶ Ö¶åð Çò¼Ú ò¼Ö-ò¼Ö ð³× íð¯Í

	 2.	 Ôð¶Õ ÁÅÇ´åÆ Çò¼Ú ìä¶ òð×» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ ç¶ ÁÅèÅð Óå¶ ÁÅÇ´åÆÁ» çÅ Ö¶åðøñ êåÅ 
Õð¯Í Ü¶Õð òð× çÆ Ôð¶Õ í¹ÜÅ 1 ÃËºàÆîÆàð Áå¶ Ôð¶Õ òð× çÅ Ö¶åðøñ 1 òð× 
ÃËºàÆîÆàð Ô¯ò¶Í

(a) (b) (c)

(d) (e) (f)

	 3.	 ç¼Ã¯ Ô¶á» Çç¼åÆ Ôð¶Õ ÁÅÇ´åÆ é¶ ÇÕ¿é¶ òð× ÇÂÕÅÂÆ æ» Ø¶ðÆ þ?

(a) (b) (c)

(d) (e) (f)

 

	 4.	 ÖÅÇéÁ» òÅñÆ ÕÅêÆ ç¶ ê³é·¶ Óå¶ ÁÅêäÆ îéêÃ¿ç ÁÅÇ´åÆ ìäÅú ÇÜÃç¶ òð×ÅÕÅð ÖÅÇéÁ» 
çÆ Ç×äåÆ Ô¶á» Çç¼å¶ Áé¹ÃÅð Ô¯ò¶Í

		  (a) 20			  (b)	 27			   (c)	 15
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	 5.	 ÇÂÃ ÇÚ¼åð ù ç¶Ö¯Í ÕÆ å¹ÃÄ òð×» çÆ Ç×äåÆ ÕðÕ¶ ÇÂÃù ÚÅð ìðÅìð ÇÔµÇÃÁ» Çò¼Ú ò³â 
ÃÕç¶ Ô¯? Ôð¶Õ ÇÔ¼Ã¶ Çò¼Ú ÇÕ¿é¶ òð× ÁÅªç¶ Ôé?

1.	 ÇÕÃ¶ Ãîåñ ÁÅÕÅð ÁÅÇ´åÆ çÆÁ» ÃÅðÆÁ» í¹ÜÅò» çÆ ñ¿ìÅÂÆ ç¶ Ü¯ó ù À¹ÃçÅ 
.............. ÇÕÔÅ Ü»çÅ þÍ

	 (a)	 êÇðîÅê	 (b)	 Ö¶åðøñ

	 (c)	 êðÛÅò»	 (d)	 ÇÂÔé» Çò¼Ú¯º Õ¯ÂÆ òÆ éÔÄ

2.	 À¹Ã ÇåÕ¯ä çÅ Ø¶ðÅ ÇÕ¿éÅ Ô¯ò¶×Å? ÇÜÃ çÆÁ» í¹ÜÅò» 5 ÃËº. îÆ., 7 ÃËº. îÆ., 8 ÃËº. îÆ. Ô¯äÍ

	 (a)	 15 ÃËºàÆîÆàð	 (b)	 20 ÃËºàÆîÆàð

	 (c)	 27 ÃËºàÆîÆàð	 (d)	 21 ÃËºàÆîÆàð

3.	 ÇÂÃ ÁÅÇ´åÆ çÅ êÇðîÅê ÇÕ¿éÅ Ô¯ò¶×Å? Ü¶Õð Ôð¶Õ òð× çÆ í¹ÜÅ 1 
ÃËºàÆîÆàð Ô¯ò¶Í

	 (a)	 12 ÃËºàÆîÆàð	 (b)	 7 ÃËºàÆîÆàð

	 (c)	 28 ÃËºàÆîÆàð	 (d)	 14 ÃËºàÆîÆàð

4.	 ÇÂÃ ÁÅÇ´åÆ çÅ Ø¶ðÅ 22 îÆàð þÍ ê³Ü Çò¼Ú¯º ÚÅð
	 í¹ÜÅò» 4 îÆàð, 6 îÆàð, 6 îÆàð, 3 îÆàð Ôé 

ê³ÜòÄ í¹ÜÅ êåÅ Õð¯Í

	 (a)	 4 îÆàð	 (b)	 3 îÆàð

	 (c)	 5 îÆàð	 (d)	 2 îÆàð
5.	 ÇÂ¼Õ òð× çÅ êÇðîÅê ÕÆ Ô¯ò¶×Å, ÇÜÃçÆ í¹ÜÅ 5 ÃË.îÆ. þ?
	 (a)	 25 ÃË.îÆ.	 (b)	 15 ÃË.îÆ.
	 (c)	 20 ÃË.îÆ.	 (d)	 16 ÃË.îÆ.

6.	 ÇÂ¼Õ ÁÅÇÂå çÅ êÇðîÅê ÕÆ Ô¯ò¶×Å, ÇÜÃçÆ ñ¿ìÅÂÆ 5 ÃË.îÆ. Áå¶ Ú½óÅÂÆ 4 ÃË.îÆ. þ?

	 (a)	 9 ÃË.îÆ.	 (b)	 12 ÃË.îÆ.

	 (c)	 15 ÃË.îÆ.	 (d)	 18 ÃË.îÆ.

6 îÆ. 

6 îÆ. 

4 îÆ. 

3 îÆ. 
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7.	 Ô¶á» Çç¼åÆÁ» ÁÅÇ´åÆÁ» çÅ Ö¶åðøñ êåÅ Õð¯Í ÇÕÃ ÁÅÇ´åÆ çÅ Ö¶åðøñ ò¼è þ?

(a) (b)

 
      

(c) (d)

	 (a)	 d	 (b)	 c
	 (c)	 a	 (d)	 b
8.	 òð× çÅ Ö¶åðøñ êåÅ Õð¯ ÇÜÃ çÆ ÇÂ¼Õ í¹ÜÅ çÆ ñ¿ìÅÂÆ 6 ÃË.îÆ. þÍ
	 (a)	 BD òð× ÃË.îÆ.	 (b)	 CF òð× ÃË.îÆ.
	 (c)	 CF òð× ÃË.îÆ.	 (d)	 AB òð× ÃË.îÆ.

ÁÃÄ Ü¯ ÇÃ¼ÇÖÁÅ :
ÁÃÆ ÁÅÃ Õðç¶ Ô» ÇÕ ÇòÇçÁÅðæÆ :
yy ì¼ÚÅ ÁÅêä¶ Á³åð Ç×ÁÅé éÅñ Ø¶ð¶ ç¶ Ã¿Õñê ù ÃîÞ ÃÕ¶×ÅÍ
yy ÁÅÇ´åÆÁ» çÅ Ø¶ðÅ êåÅ Õð ÃÕ¶×ÅÍ
yy ð¯÷ÅéÅ ÜÆòé Çò¼Ú Ø¶ð¶ (êÇðîÅê) çÅ ÃÔÆ îÅê êåÅ Õð ÃÕ¶×ÅÍ
yy ì¼ÚÅ ç¯ Ü» ç¯ åº̄ ò¼è ÁÅÇ´åÆÁ» ç¶ Ø¶ÇðÁ» çÆ å¹ñéÅ Õðé ç¶ Ãîð¼æ Ô¯ ÃÕ¶×ÅÍ
yy ì¼ÚÅ ÁÅêä¶ Á³åð Ç×ÁÅé éÅñ Ö¶åðøñ ç¶ Ã¿Õñê ù ÃîÞ Ç×ÁÅ Ô¯ò¶×ÅÍ
yy ÁÅÇ´åÆÁ» ò¼ñ¯º Ø¶ðÆ ×ÂÆ æ» ìÅð¶ êåÅ Õð ÃÕ¶×ÅÍ
yy ð¯÷ÅéÅ ÜÆòé Çò¼Ú ÃÔÆ Ö¶åðøñ êåÅ Õð ÃÕ¶×ÅÍ



◊«‰Â-D
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Á³ÕóÅ ÇòÇ×ÁÅé
À¹ç¶ô :	 1.	 ò¼Ö-ò¼Ö Á³ÕÇóÁ» ù Ûó ×ÌÅø Çò¼Ú ê¶ô ÕðéÅÍ

	 2. 	 Ûó ×ÌÅø Çò¼Ú î½ÜÈç ÜÅäÕÅðÆ ù êó·éÅ Áå¶ ÇòÁÅÇÖÁÅ ÕðéÆÍ

	 3. 	 ò¼Ö-ò¼Ö Á³ÕÇóÁ» ù êÅÂÆ ÚÅðà (Pie Chart) Ü» ×¯ñ éÕôÅ Çò¼Ú 
ê¶ô ÕðéÅÍ

	 4. 	 êÅÂÆ ÚÅðà (Pie Chart) Ü» ×¯ñ éÕôÅ Çò¼Ú î½ÜÈç ÜÅäÕÅðÆ ù êó·éÅ 
Áå¶ ÇòÁÅÇÖÁÅ ÕðéÆÍ

	 5. 	 ò¼Ö-ò¼Ö Á³ÕÇóÁ» Óå¶ ÚðÚÅ ÕðÕ¶ ÇéÚ¯ó Õ¼ãäÅÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÇêÁÅð¶ ì¼ÇÚú! å¹ÔÅù ÕÆ Õ¹Þ ÖÅäÅ êÃ¿ç þ?

ì¼Ú¶	 -	 ÚÅÕñ¶à, àÅøÆÁ», ÇÚêÃ, Ã¶ì, ÁéÅð, ð¯àÆ, ÚÅòñ, Ãì÷ÆÍ

(ÃîÈÔ Çò¼Ú) 		

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ì¼ÇÚú! ÚÅÕñ¶à, àÅøÆÁ» ÃÅâ¶ ç¿ç» ù õðÅì Õðç¶ ÔéÍ 

ÇÂÃ ñÂÆ ÃÅù ÇÂÔ¯ ÇÜÔÆÁ» ÚÆ÷» Ø¼à ÖÅäÆÁ» ÚÅÔÆçÆÁ» 

ÔéÍ ì¼ÇÚú, ÃÅù ëÿ Áå¶ Ãì÷ÆÁ» íðêÈð îÅåðÅ Çò¼Ú ÖÅä¶ 

ÚÅÔÆç¶ Ôé ÇÕªÇÕ ëÿ  Áå¶ Ãì÷ÆÁ» ÃÅâ¶ ÃðÆðÕ Áå¶ 

îÅéÇÃÕ òÅè¶ Çò¼Ú îçç Õðç¶ ÔéÍ Ú¼ñ¯ Á¼Ü ÁÃÄ å¹ÔÅâ¶ 

ÃÅÇðÁ» ç¹ÁÅðÅ êÃ¿ç ÕÆåÆÁ» ÜÅä òÅñÆÁ» Ãì÷ÆÁ» çÅ 

ÇÂ¼Õ ÚÅðà ÇåÁÅð ÕðÆÂ¶Í

ÁÇèÁÅÇÂ - I
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Ãì÷Æ
êÃ¿ç Õðé 

òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ 
Ç×äåÆ

À¹êð¯Õå ÚÅðà ù ÇåÁÅð Õðé å¯º ìÅÁç ÁÇèÁÅêÕ ÇÂÃ éÅñ Ã¿ì¿èå Ô¶á ÇñÖ¶ 
Áé¹ÃÅð ÃòÅñ ê¹¼Û ÃÕçÅ þÍ

	 (i)	 ÇÕ¿é¶ ì¼ÇÚÁ» ù ×¯íÆ çÆ Ãì÷Æ êÃ¿ç þ?
	 (ii)	 ÇÕ¿é¶ ì¼ÇÚÁ» ù îàð çÆ Ãì÷Æ êÃ¿ç þ ?
	(iii)	 ì¼Ú¶ Ãí å¯º ò¼è ÇÕÔóÆ Ãì÷Æ ù êÃ¿ç Õðç¶ Ôé?
	(iv)	 ì¼Ú¶ Ãí å¯º Ø¼à ÇÕÔóÆ Ãì÷Æ ù êÃ¿ç Õðç¶ Ôé?
	 (v)	 À¹êð¯Õå ÃÅðäÆ Çò¼Ú ò¼Ö-ò¼Ö Ãì÷ÆÁ» êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ 

ù ÇîñÅé ÇÚ¿é·» ðÅÔÄ çðÜ ÕÆåÅ ÜÅò¶Í
Á³ÕÇóÁ» ù ÇÂÕ¼åð Õðé ìÅð¶ ÁÃÄ ÇêÛñÆÁ» ÜîÅå» å¯º ÔÆ ÜÅäÈ¿ Ô»Í ÁÃÄ 

ÇÂÔé» Á³ÕÇóÁ» ù ÃÅðäÆ ç¶ ðÈê Çò¼Ú ÇÚ¼åð ÇÚ¿é·» ðÅÔÄ, ÇîñÅé ÇÚ¿é·» ðÅÔÄ êÌ×à 
ÕðéÅ ÇÃ¼Ö ü¼Õ¶ Ô»Í

9.1 ÇÚ¼åð ×ÌÅø

ÇÚ¼åð ×ÌÅø Á³ÕÇóÁ» Ü» ÜÅäÕÅðÆ ù çðÃÅÀ¹ä çÅ ÇÂ¼Õ îÅÇèÁî þ ÇÜÃ Çò¼Ú 
ÁÃÄ ÇÚ¼åð ÇÚ¿é·» çÆ òðå¯º Õðç¶ Ô»Í ÇÚ¼åð ×ÌÅø Çò¼Ú ÇÚ¼åð ÇÚ¿é·» çÆ òðå¯º Ç×äåÆ 
ù çðÃÅÀ¹ä ñÂÆ ÕÆåÆ Ü»çÆ þÍ Ü¶Õð Ç×äåÆ Ç÷ÁÅçÅ Ô¯ò¶ å» ÁÃÄ ÇÚ¼åð ÇÚ¿é·» çÆ 
òðå¯º Çç¼å¶ ×Â¶ êËîÅé¶ Áé¹ÃÅð Õðç¶ Ô»Í ÇÂÔé» ÇÚ¼åð ÇÚ¿é·» ù ÁÃÄ Ô¹ä å¼Õ ñ¶àò¶º 
ðÈê Çò¼Ú (Horizontally) êÇó·ÁÅ þÍ Á¼×¶ ÁÃÄ ÇÂÔé» ù Öó·ò¶º ðÈê (Vertically) Çò¼Ú êó·»×¶Í

ÁÇèÁÅêÕ Ã¿Õ¶å  - ÁÇèÁÅêÕ ì¼ÇÚÁ» çÆ îçç ñË Õ¶ ÚÅðà ù ÇåÁÅð ÕðòÅÂ¶×ÅÍ
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ÁÇèÁÅêÕ ò¼Ö-ò¼Ö îÇáÁÅÂÆÁ» ìÅð¶ ×¼ñìÅå ÕðÇçÁ», Ú½æÆ ÜîÅå ç¶ ì¼ÇÚÁ» 
å¯º À¹Ôé» çÆ îéêÃ¿ç îÇáÁÅÂÆ ìÅð¶ ê¹¼ÛçÅ þÍ îÇáÁÅÂÆ ç¶ ð³×, ÃòÅç Áå¶ ò¼Ö-ò¼Ö 
î½ÇÕÁ» Óå¶ òðåÆ Ü»çÆ îÇáÁÅÂÆ ìÅð¶ ×¼ñìÅå ÕÆåÆ Ü»çÆ þÍ

×¹ñÅì ÜÅîä		   ìðøÆ	  	      Üñ¶ìÆ ñ¼âÈ		           ðÃ×¹¼ñÅ

ÃÅðÆ ÜîÅå ç¶ ì¼ÇÚÁ» ò¼ñ¯º ÇÂ¼Õ-ÇÂ¼Õ ÕðÕ¶ ÁÅêäÆ îéêÃ¿ç îÇáÁÅÂÆ ìÅð¶ ÇÂÃ 
åð·» ç¼ÇÃÁÅ Ü»çÅ þ -

, , , , , , ,

, , , , , ,

, , , , , , ,

, , , , , , ,

, , , , , 

ì¼ÇÚÁ» çÆ êÃ¿ç ÜÅéä å¯º ìÅÁç ì¼ÇÚÁ» ù À¹Ôé» çÆ îéêÃ¿ç îÇáÁÅÂÆ î¹åÅÇìÕ  
5 ò¼Ö¯-ò¼Öð¶ ÃîÈÔ» Çò¼Ú ÇìáÅÇÂÁÅ Ü»çÅ þÍ

Ôð¶Õ ÃîÈÔ Çò¼Ú ÇÂ¼Õ ì¼ÚÅ ÁÅêä¶-ÁÅêä¶ ÃîÈÔ ç¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ ÕðçÅ þÍ 
Ç×äåÆ ù ÃÅðäÆ ç¶ ðÈê Çò¼Ú ÁÇèÁÅêÕ ç¹ÁÅðÅ ìñËÕ ì¯ðâ Óå¶ ÇñÇÖÁÅ Ü»çÅ þ Áå¶ 
ÇêÛñÆ ÜîÅå çÆ ç¹ÔðÅÂÆ ç¶ î¿åò òÜ¯º Ôð¶Õ ì¼Ú¶ ù ÁÅêäÆ ÕÅêÆ Çò¼Ú ÜÅäÕÅðÆ 
ê¶ô Õðé ñÂÆ ÒÇîñÅé ÇÚ¿é·Ó ñ×ÅÀ¹ä ñÂÆ ÇÕÔÅ Ü»çÅ þÍ ÃÅð¶ ì¼Ú¶ ÜÅäÕÅðÆ ù 
ÁÅêäÆÁ»-ÁÅêäÆÁ» ÕÅêÆÁ» Çò¼Ú ÇîñÅé ÇÚ¿é· ñ×Å Õ¶ ÃÅðäÆ Çò¼Ú ê¶ô Õðç¶ Ôé -
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îéêÃ¿ç îÇáÁÅÂÆ ÇîñÅé ÇÚ¿é· ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ

|||| |||| 9

|||| ||| 8

|||| | 6

|||| | 6

|||| 4

ÇÂÃ å¯º À¹êð³å ÁÇèÁÅêÕ ì¼ÇÚÁ» ù ç¼ÃçÅ þ ÇÕ ÇêÛñÆ ÜîÅå Çò¼Ú ÁÃÄ ÇÚ¼åð 
×ÌÅø ù ñ¶àò¶º ðÈê Çò¼Ú êÇó·ÁÅ ÃÆÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÕÆ ÁÃÄ ÇÂÃ ÇÚ¼åð ×ÌÅø ù Öó·ò¶º ðÈê Çò¼Ú ìäÅ ÃÕç¶ Ô»?
ì¼Ú¶	 -	 Ô» ÜÆÍ
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÁÅú! Ô¹ä ÁÃÄ ç¶Öç¶ Ô» ÇÕ ÇÂÔ ÇÚ¼åð ×ÌÅø Öóò¶º ðÈê Çò¼Ú 

ÇÕÃ åð·» ñ¼×¶×ÅÍ

ì¼Ç
Ú

Á
Å ç

Æ Ç
×

ä
å

Æ ®

Üñ¶ìÆ ñ¼âÈ ìðøÆ ðÃ×¹¼ñÅ
×¹ñÅì
ÜÅîä

îéêÃ¿ç îÇáÁÅÂÆ
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ìÅÁç Çò¼Ú ÃÅð¶ ì¼Ú¶ Öó·ò¶º ðÈê òÅñ¶ ÇÚ¼åð ×ÌÅë ù ÁÅêäÆ-ÁÅêäÆ ÕÅêÆÁ» Çò¼Ú 
ìäÅªç¶ ÔéÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÕÆ Á³ÕÇóÁ» ù ÇÂÃ åð·» çðÃÅÀ¹ä éÅñ Õ¯ÂÆ ìçñÅÁ ÁÅÇÂÁÅ 
þ?

ì¼Ú¶	 -	 éÔÄ ÜÆÍ
	 À¹çÅÔðé 1.

ë¹¼ñ» çÆ ÇÕÁÅðÆ çÆ ÇåÁÅðÆ

Ú½æÆ ÜîÅå ç¶ ÃÅð¶ ì¼Ú¶ ÇÂÕ¼á¶ Ô¯ Õ¶ ð³× Çìð³×¶ ë¹¼ñ» çÆ ÇÂ¼Õ ÇÕÁÅðÆ ìäÅÀ¹ä çÆ 
ÇåÁÅðÆ Õð ðÔ¶ ÔéÍ ÜîÅå ç¶ îéÆàð ç¹ÁÅðÅ ÃÅð¶ ì¼ÇÚÁ» ù ò¼Ö¯-ò¼ÖðÆÁ» ÇâÀÈàÆÁ» 
Ã½ºêÆÁ» ×ÂÆÁ» ÔéÍ ÇÜò¶º ÇÕ ÇÕÁÅðÆ ñÂÆ Çî¼àÆ çÆ ×¯âÆ ÕðéÅ, ë¹¼ñ» ç¶ ìÈà¶ ñË Õ¶ 
ÁÅÀ¹äÅ, ë¹¼ñ» ç¶ ìÈà¶ ñ×ÅÀ¹äÅ, ìÈà¶ ñ×ÅÀ¹ä å¯º ìÅÁç êÅäÆ ñÅÀ¹äÅ, ìÈÇàÁ» çÆ 
Ã»í-Ã¿íÅñ ÕðéÅ ÁÅÇçÍ

ÇâÀÈàÆ ÚÅðà

ì¼Ç
Ú

Á
» ç

Æ Ç
×

ä
å

Æ

-

×¯âÆ Õðé 
òÅñ¶ ì¼Ú¶

ìÈà¶ ñË Õ¶ 
ÁÅÀ¹ä òÅñ¶ 

ì¼Ú¶

ìÈà¶ ñ×ÅÀ¹ä 
òÅñ¶ ì¼Ú¶

ìÈÇàÁ» ù 
êÅäÆ ç¶ä 
òÅñ¶ ì¼Ú¶

 À¹êð¯Õå ÇâÀÈàÆ ÚÅðà ù ò¶Ö Õ¶ ÃÅù êåÅ ñ¼×çÅ þ -
	 (i)	 ÇÕÔóÅ Õ¿î Ãí å¯º Ç÷ÁÅçÅ ì¼Ú¶ Õð ðÔ¶ Ôé?
	 À¹µåð-	 ×¯âÆ Õðé òÅñ¶Í
	 (ii)	 ×¯âÆ Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ ÇÕ¿éÆ þ?
	 À¹µåð-	 18

 = 3 ì¼Ú¶



194 ×Çäå-D

	 (iii)	 ÇÕÔó¶ ì¼Ú¶ Ç÷ÁÅçÅ Ôé - ìÈà¶ ñË Õ¶ ÁÅÀ¹ä òÅñ¶ Ü» ìÈÇàÁ» ù êÅäÆ ç¶ä 
òÅñ¶?

	 À¹µåð-	 ìÈà¶ ñË Õ¶ ÁÅÀ¹ä òÅñ¶ ì¼Ú¶Í
	 (iv)	 ÇâÀÈàÆ ÚÅðà Áé¹ÃÅð ò¼Ö¯-ò¼ÖðÆÁ» ÇâÀÈàÆÁ» Õðé òÅñ¶ Õ¹¼ñ ÇÕ¿é¶ ì¼Ú¶ 

Ôé?
	 À¹µåð-	 54 ì¼Ú¶Í

	 À¹çÅÔðé 2. 

Ú½æÆ ÜîÅå ç¶ ÇÔ³îåòÆð ÇÃ¿Ø ç¹ÁÅðÅ êÌÆÇÖÁÅ ç½ðÅé ò¼Ö-ò¼Ö ÇòÇôÁ» Çò¼Ú 
êÌÅêå Á³Õ» ù ÇÚ¼åð ×ÌÅø ÇòÚ çðÃÅÇÂÁÅ Ç×ÁÅ þ -

êÌÅ
êå

 Á
³Õ

 ®

Á³×ð¶÷Æ
òÅåÅòðé 
ÇÃ¼ÇÖÁÅ

ÇÔ³çÆ ×Çäå ê³ÜÅìÆ

Çòô¶ ®

					      = 10  Á³Õ

À¹êð¯Õå ÇÚ¼åð ×ÌÅø ù Ú¿×Æ åð·» ç¶Ö¯ Áå¶ Ô¶á ÇñÖ¶ êÌôé» ç¶ À¹µåð ÇçúÍ
	 (i)	 Á³×ð¶÷Æ Çòô¶ Çò¼Ú ÇÕ¿é¶ Á³Õ êÌÅêå ÕÆå¶ ×Â¶ Ôé?
	 À¹µåð-	 70
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	 (ii)	 ê³ÜÅìÆ Çòô¶ Çò¼Ú ÇÕ¿é¶ Á³Õ êÌÅêå ÕÆå¶ ×Â¶ Ôé?

	 À¹µåð-	 90

	 (iii)	 60 Á³Õ ÇÕÔó¶ Çòô¶ Çò¼Ú êÌÅêå ÕÆå¶ ×Â¶ Ôé?

	 À¹µåð-	 ×Çäå

	 (iv)	 Ãí å¯º ò¼è Á³Õ ÇÕÔó¶ Çòô¶ Çò¼Ú êÌÅêå ÕÆå¶ ×Â¶ Ôé Áå¶ ÇÕ¿é¶?

	 À¹µåð-	 ê³ÜÅìÆ ; 90 Á³Õ

	 (v)	 Ãí å¯º Ø¼à Á³Õ ÇÕÔó¶ Çòô¶ Çò¼Ú êÌÅêå ÕÆå¶ ×Â¶ Ôé Áå¶ ÇÕ¿é¶?	

	 À¹µåð-	 ÇÔ³çÆ ; 50 Á³Õ

ÁÇíÁÅÃ I.A 

	 1.	 Ã. ÁË. Ã. ñà½ð çÆÁ» ê³Ü ÜîÅå» (I–V) ç¶ ì¼ÇÚÁ» ç¹ÁÅðÅ ÖÅèÆÁ» ×ÂÆÁ» Õ¹ñøÆÁ» ù 
ÇÚ¼åð ×ÌÅø ðÅÔÄ çðÃÅÇÂÁÅ Ç×ÁÅ þÍ Ô¶á» Çç¼å¶ ÇÚ¼åð ×ÌÅø ù ç¶Ö Õ¶ êÌôé» ç¶ À¹µåð 
Ççú :

ÖÅ
èÆ

Á
» ×

ÂÆ
Á

» Õ
¹ñ

øÆ
Á

» ç
Æ Ç

×
ä

å
Æ ®

I II III IV IV

                             ÜîÅå» ®	   = E  Õ¹ñëÆÁ»
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	 (i)	 ÇÂ¼Õ   ÇÕ¿éÆÁ» Õ¹ñøÆÁ» ù çðÃÅªçÆ þ?

	 (ii)	 Ú½æÆ ÜîÅå ç¶ ì¼ÇÚÁ» é¶ ÇÕ¿éÆÁ» Õ¹ñøÆÁ» ÖÅèÆÁ»?

	 (iii)	 ê³ÜòÄ ÜîÅå ç¶ ì¼ÇÚÁ» é¶ ÇÕ¿éÆÁ» Õ¹ñøÆÁ» ÖÅèÆÁ»?

	 (iv)	 15 Õ¹ñøÆÁ» ÇÕÔóÆ ÜîÅå é¶ ÖÅèÆÁ»?

	 (v)	 Ãí å¯º ò¼è Õ¹ñøÆÁ» ÇÕÔóÆ ÜîÅå é¶ ÖÅèÆÁ»? 

	 (vi)	 Ãí å¯º Ø¼à Õ¹ñøÆÁ» ÇÕÔóÆ ÜîÅå é¶ ÖÅèÆÁ»?

	 2.	 ÁÅêä¶ ÃÕÈñ çÆÁ» êÇÔñÆ å¯º ê³ÜòÄ ÜîÅå» ù çðÃÅªç¶ ÔÅ÷ðÆ ì¯ðâ Çò¼Ú Õ¹¼ñ ì¼ÇÚÁ» 

ù çðÃÅªçÅ ÇÚ¼åð ×ÌÅø (Öó·ò¶º ðÈê Çò¼Ú) ÇåÁÅð Õð¯Í

ÜîÅå Õ¹¼ñ ì¼Ú¶
I
II
III
IV
V

9.2 Ûó ×ÌÅø (Bar Graph)

Ûó ×ÌÅø À¹Ô ×ÌÅø þ ÇÜÃ ðÅÔÄ Çç¼å¶ ×Â¶ Á³ÕÇóÁ» ù Öó·ò¶º / ÇÃ¼è¶ ÁÅÇÂåÅÕÅð 

Ûó ðÈê Çò¼Ú çðÃÅÇÂÁÅ Ü»çÅ þÍ

Ûó ×ÌÅø Çò¼Ú ÁÅÇÂåÅÕÅð Ûó çÆ ñ¿ìÅÂÆ Çç¼å¶ ×Â¶ Á³ÕÇóÁ» À¹µêð Çéðíð 

ÕðçÆ þÍ ÁÃÄ ÇÚ¼åð ×ÌÅø Çò¼Ú ò¼Ö-ò¼Ö ÇÚ¼åð» çÆ òðå¯º ÕÆåÆ ÃÆ êð Ûó ×ÌÅø Çò¼Ú 

ÇÚ¼åð» çÆ Ü×·Å ÁÅÇÂåÅÕÅð Ûó» çÆ òðå¯º ÕÆåÆ Ü»çÆ þÍ

	 À¹çÅÔðé 3. 

ÇÕÃ¶ ç¹ÕÅéçÅð ç¹ÁÅðÅ Ôøå¶ ç½ðÅé ò¶Ú¶ ×Â¶ êµÇÖÁ» çÆ Ç×äåÆ ù Ûó ×ÌÅø 

ÇòÚ çðÃÅÇÂÁÅ Ç×ÁÅ þÍ Ûó ×ÌÅø ù ç¶Ö¯ Áå¶ À¹µåð ÇçúÍ

ÁÇèÁÅêÕ Ã¿Õ¶å  - ÁÅêä¶ ÃÕÈñ çÆÁ» ÜîÅå» (I-V) Çò¼Ú êó·ç¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Õ¹¼ñ Ç×äåÆ 

ù êÇÔñ» ÃÅðäÆ Çò¼Ú íÇðÁÅ ÜÅò¶ Áå¶ À¹Ã å¯º ìÅÁç ì¼ÇÚÁ» çÆ Õ¹¼ñ Ç×äåÆ Áé¹ÃÅð Áé¹ÕÈñ 

êËîÅéÅ òðå Õ¶ ÇÚ¼åð ×ÌÅø ìäÅÇÂÁÅ ÜÅò¶Í
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ò
¶Ú

¶ ×
Â¶ 

êµ
ÇÖ

Á
» ç

Æ Ç
×

ä
å

Æ ®

100–

90–

80–

70–

60–

50–

40–

30–

20–

10–

Ã¯îòÅð          î¿×ñòÅð            ì¹¼èòÅð          òÆðòÅð         ô¹¼ÕðòÅð          ôéÆòÅð

Ôøå¶ ç¶ Ççé ®

êåÅ Õð¯ -
	 (i)	 	Ã¯îòÅð ù ÇÕ¿é¶ êµÖ¶ ò¶Ú¶ ×Â¶?
	 À¹µåð-	 90
	 (ii)	 òÆðòÅð ù ÇÕ¿é¶ êµÖ¶ ò¶Ú¶ ×Â¶?
	 À¹µåð-	 50
	 (iii)	 ÇÕÔó¶ Ççé ìðÅìð êµÖ¶ ò¶Ú¶ ×Â¶ Áå¶ ÇÕ¿é¶?
	 À¹µåð-	 òÆðòÅð Áå¶ ô¹¼ÕðòÅð ù ìðÅìð (50-50) êµÖ¶ ò¶Ú¶ ×Â¶Í
	 (iv)	 Ãí å¯º Ø¼à êµÖ¶ ÇÕÔó¶ Ççé ò¶Ú¶ ×Â¶ Áå¶ ÇÕ¿é¶?
	 À¹µåð-	 ôéÆòÅð ; 20 ê¼Ö¶

9.3 êÅÂÆ ÚÅðà (Pie Chart) Ü» ×¯ñ éÕôÅ 

Á³ÕÇóÁ» ù çðÃÅÀ¹ä çÅ ÇÂ¼Õ Ô¯ð ðÈê êÅÂÆ ÚÅðà þÍ Á³ÕÇóÁ» ù ÒÒÇí¿éÅåîÕ 
ðÈêÓÓ Çò¼Ú çðÃÅÀ¹ä ñÂÆ êÅÂÆ ÚÅðà (Pie Chart) Ü» ×¯ñ éÕôÅ òðÇåÁÅ Ü»çÅ 
þÍ ÇêÛñÆÁ» ÁÇíÁÅÃ» Çò¼Ú ÁÃÄ Çí¿éÅåîÕ Ã¿ÇÖÁÅò» ìÅð¶ êó· ü¼Õ¶ Ô»Í Ô¹ä ÁÃÄ 
Çí¿éÅåîÕ Ã¿ÇÖÁÅò» ù Á³ÕÇóÁ» ç¶ ðÈê Çò¼Ú çðÃÅÀ¹ä ñÂÆ êÅÂÆ ÚÅðà (Pie Chart) 
Ü» ×¯ñ éÕôÅ çÆ òðå¯º Õð»×¶Í  
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ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÇêÁÅð¶ ì¼ÇÚú ÇòÔñ¶ Ãî¶º Çò¼Ú å¹ÃÄ ÕÆ ÕðéÅ êÃ¿ç Õðç¶ Ô¯?

ì¼Ú¶	 -	 àÆ. òÆ. ç¶ÖäÅ, Ö¶âäÅ, êó·éÅ, Øð ç¶ Õ¿î ÕðéÅ .....

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ì¼ÇÚú, å¹ÃÄ àÆ. òÆ Óå¶ ÕÆ Õ¹¼Þ ò¶ÖäÅ êÃ¿ç Õðç¶ Ô¯?

ì¼Ú¶	 -	 î¯àÈ-êå¬, â¯ð¶î¯é, à¯î ÁËºâ ÜËðÆ......, éÅàÕ ç¶ÖäÅ ...

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ì¼ÇÚú, Á¼Ü ÁÃÄ ÕÅðàÈé êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼Ú¶ Áå¶ ÕÅðàÈé éÅ 
êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ ÃÅðäÆ ÇåÁÅð ÕðÕ¶, êÅÂÆ ÚÅðà  
(Pie Chart) Çò¼Ú çðÃÅÀ¹äÅ Áå¶ êÅÂÆ ÚÅðà (Pie Chart) çÆ 
ÇòÁÅÇÖÁÅ ÕðéÆ ÇÃ¼Ö»×¶Í

ÃÅðäÆ

ÕÅðàÈé êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» 
çÆ Ç×äåÆ

ÕÅðàÈé éÅ êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ 
ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ

AE E

êÅÂÆ ÚÅðà (Pie Chart) (×¯ñ éÕôÅ)

ÕÅðàÈé êÃ¿ç Õðé 
òÅñ¶ ì¼Ú¶

ÕÅðàÈé éÅ êÃ¿ç  Õðé òÅñ¶ ì¼Ú¶

ÕÅðàÈé éÅ êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ çÅ Çí¿éÅåîÕ ðÈê  

				    =  
ÕÅðàÈé éÅ êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼Ú¶

Õ¹¼ñ ì¼Ú¶
				  

				    =  
5 1
20 4

=



199Á³ÕóÅ ÇòÇ×ÁÅé

Ã¯ ÇÂÃ å¯º ÁÃÄ ÇÂÔ ÇÃ¼àÅ Õ¼ãç¶ Ô» ÇÕ ÕÅðàÈé éÅ êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ 

Ç×äåÆ Õ¹¼ñ ì¼ÇÚÁÅ çÆ Ç×äåÆ çÅ ÇÂ¼Õ Ú½æÅÂÆ 
1
4

 þÍ

ÕÅðàÈé êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ çÅ Çí¿éÅåîÕ ðÈê

				    =  
ÕÅðàÈé êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼Ú¶

Õ¹¼ñ ì¼Ú¶
					   

				    =  
15 3
20 4

=

Ã¯ ÇÂÃ å¯º ÁÃÄ ÇÂÔ ÇÃ¼àÅ Õ¼ãç¶ Ô» ÇÕ ÕÅðàÈé êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ 

Ç×äåÆ Õ¹¼ñ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ çÅ Çå¿é Ú½æÅÂÆ 
3
4

 þÍ

ÁÇèÁÅêÕ ì¼ÇÚÁ» ù ÃÕÈñ çÆ ñÅÇÂìÌ¶ðÆ Çò¼Ú ñË Õ¶ Ü»çÅ þÍ ñÅÇÂìÌ¶ðÆ Çò¼Ú ò¼Ö-
ò¼Ö ÇÕåÅì» ù ì¼ÇÚÁ» ç¹ÁÅðÅ ç¶ÇÖÁÅ Ü»çÅ þÍ ÇÕåÅì» çÆ îÔ¼ååÅ ìÅð¶ ÁÇèÁÅêÕ 
ç¹ÁÅðÅ ì¼ÇÚÁ» ù ç¼ÇÃÁÅ Ü»çÅ þÍ

ì¼ÇÚÁ» ç¹ÁÅðÅ êó·ÆÁ» ×ÂÆÁ» ÇÕåÅì» ìÅð¶ ×¼ñìÅå ÕÆåÆ Ü»çÆ þÍ

ÁÇèÁÅêÕ ì¼ÇÚÁ» ù ñÅÇÂìÌ¶ðÆ çÆÁ» ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ Õðé ñÂÆ ÕÇÔ³çÅ þ 
Áå¶ ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ ì¼ÇÚÁ» ç¹ÁÅðÅ ÕÆåÆ Ü»çÆ þ -

		  ê³ÜÅìÆ çÆÁ» ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ		  = 50
		  ÇÔ³çÆ çÆÁ» ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ		  = 25
		  Á³×ð¶÷Æ çÆÁ» ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ		 = 25
		  Õ¹¼ñ ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ			   = 100
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ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ì¼ÇÚú, Ô¹ä ÁÃÄ ò¼Ö-ò¼Ö (ê³ÜÅìÆ, ÇÔ³çÆ Áå¶ Á³×ð¶÷Æ) ÇÕåÅì» 

çÆ Ç×äåÆ ù Çí¿éÅåîÕ ðÈê Çò¼Ú çðÃÅò»×¶Í ÇÜò¶º ÇÕ ÁÃÄ 

ÇêÛñ¶ êÅá» Çò¼Ú Çí¿éÅåîÕ Ã¿ÇÖÁÅò» ìÅð¶ êÇó·ÁÅ þÍ

ê³ÜÅìÆ çÆÁ» ÇÕåÅì» çÅ Çí¿éÅåîÕ ðÈê 

				    =  
ê³ÜÅìÆ çÆÁ» ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ

Õ¹¼¹ñ ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ  
	

				    = 
50 1

100 2
=

Ã¯ ÇÂÃ å¯º ÁÃÄ ÇÂÔ ÇÃ¼àÅ Õ¼ãç¶ Ô» ÇÕ ê³ÜÅìÆ çÆÁ» ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ Õ¹¼ñ 

ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ éÅñ¯º Á¼èÆ þÍ

ÇÔ³çÆ çÆÁ» ÇÕåÅì» çÅ Çí¿éÅåîÕ ðÈê 

				    =  
ÇÔ³çÆ çÆÁ» ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ

Õ¹¼¹ñ ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ  
	

				    = 
25 1

100 4
=

Ã¯ ÇÂÃ å¯º ÁÃÄ ÇÂÔ ÇÃ¼àÅ Õ¼ãç¶ Ô» 

ÇÕ ÇÔ³çÆ çÆÁ» ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ Õ¹¼ñ 

ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ éÅñ¯º ÇÂ¼Õ Ú½æÅÂÆ þÍ

Á³×ð¶÷Æ çÆÁ» ÇÕåÅì» çÅ Çí¿éÅåÇîÕ ðÈê -

				    =  
Á×³ ð¶÷Æ ç ÆÁ» ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ

Õ¹¼¹ñ ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ  
	

				    = 
25 1

100 4
=

Ã¯ ÇÂÃ å¯º ÁÃÄ ÇÂÔ ÇÃ¼àÅ Õ¼ãç¶ Ô» ÇÕ Á³×ð¶÷Æ çÆÁ» ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ Õ¹¼ñ 
ÇÕåÅì» çÆ Ç×äåÆ éÅñ¯º ÇÂ¼Õ Ú½æÅÂÆ þÍ

ê³ÜÅìÆ

ÇÔ³çÆ

Á³×ð¶÷Æ
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ÇÂÃ å¯º À¹êð³å ÁÇèÁÅêÕ ÇÕåÅì» çÆ 
Ç×äåÆ ù êÅÂÆ ÚÅðà (Pie Chart) Ü» ×¯ñ éÕô¶ 
ðÅÔÄ çðÃÅÀ¹ä ñÂÆ êÅÂÆ ÚÅðà ù ìñËÕ ì¯ðâ 
Óå¶ ìäÅªçÅ þÍ

	 À¹çÅÔðé 4. 

  

 

êÅÂÆ ÚÅðà ÃÅâ¶ ÃÕÈñ ç¶ ÇòÇçÁÅðæÆÁ» ç¶ 
îéêÃ¿ç ëñ» ìÅð¶ ÜÅäÕÅðÆ Çç¿çÅ þÍ

ÚÅðà å¯º êåÅ ÚñçÅ þ ÇÕ -

XX ÜîÅå ç¶ Á¼è¶ 
1
2

 
  

 ì¼ÇÚÁ» ù Á³ì 

êÃ¿ç ÔéÍ

XX ÜîÅå ç¶ ÇÂÕ Ú½æÅÂÆ 
1
4

 
  

 ì¼ÇÚÁ» ù 

Ã¶ì êÃ¿ç ÔéÍ

XX ÜîÅå ç¶ ÇÂÕ Ú½æÅÂÆ 
1
4

 
  

 ì¼ÇÚÁ» ù 

ÁîðÈç êÃ¿ç ÔéÍ

Ü¶Õð ÃÕÈñ Çò¼Ú 200 ì¼Ú¶ Ôé å» êåÅ Õð¯ -

	 (i)	 Á³ì êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ ÇÕ¿éÆ þ?

	 À¹µåð-	
1 200
2

×  = 100

	 (ii)	 Ã¶ì êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ ÇÕ¿éÆ þ?		

	 À¹µåð-	
1 200
4

× = 50

	 (iii)	 ÁîðÈç êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ ÇÕ¿éÆ þ?

	 À¹µåð-	
1 200
4

× = 50

50  ê³ÜÅìÆ çÆÁ» 
ÇÕåÅì» 

25  ÇÔ³çÆ çÆÁ» 
ÇÕåÅì» 

25  Á³×ð¶÷Æ 
çÆÁ» ÇÕåÅì» 
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ÁÇíÁÅÃ I.B

	 1.	 Ô¶á» Çç¼åÅ Ûó-×ÌÅø êÈð¶ Ôøå¶ ç¶ Ççé» ç½ðÅé Ú½æÆ ÜîÅå ç¶ ×Ëð-ÔÅ÷ð ì¼ÇÚÁ» çÆ 
ÜÅäÕÅðÆ Çç¿çÅ þ :

ö
Ëð 

ÔÅ
÷

ð 
ì¼Ç

Ú
Á

» ç
Æ Ç

×
ä

å
Æ ®

10–

9–

8–

7–

6–

5–

4–

3–

2–

1–

Ã¯îòÅð          î¿×ñòÅð            ì¹¼èòÅð          òÆðòÅð         ô¹¼ÕðòÅð          ôéÆòÅð

Ôøå¶ ç¶ Ççé ®

		  Ûó-×ÌÅø ù Ú¿×Æ åð·» êó·é å¯º ìÅÁç Ô¶á ÇñÖ¶ êÌôé» ç¶ À¹µåð Ççú-

	 (a)	 Ã¯îòÅð ù Ú½æÆ ÜîÅå ç¶ ÇÕ¿é¶ ì¼Ú¶ ×Ëð-ÔÅ÷ð Ôé?

	 (b)	 Ôøå¶ ç¶ ÇÕÔó¶ Ççé Õ¯ÂÆ òÆ ì¼ÚÅ ×Ëð-ÔÅ÷ð éÔÄ þ?

	 (c)	 Ôøå¶ ç¶ ÇÕÔó¶ Ççé Ãí å¯º ò¼è ì¼Ú¶ ×Ëð-ÔÅ÷ð Ôé?

	 (d)	 ô¹¼ÕðòÅð ù Ú½æÆ ÜîÅå ç¶ ÇÕ¿é¶ ì¼Ú¶ ×Ëð-ÔÅ÷ð Ôé?

	 (e)	 Ôøå¶ ç¶ ÇÕÔó¶ ç¯ Ççé» Çò¼Ú ìðÅìð Ç×äåÆ Çò¼Ú ì¼Ú¶ ×Ëð-ÔÅ÷ð  Ôé Áå¶ ÇÕ¿é¶?
	 2.	 ÇÕÃ¶ ÃÕÈñ Çò¼Ú ò¼Ö-ò¼Ö Ö¶â» Ö¶âç¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ Ô¶á ÇñÖ¶ Áé¹ÃÅð þ-
				    Õì¼âÆ		  = 15
				    Ö¯-Ö¯		  = 10
				    ë¹¼àìÅñ		 = 25
				    Ç´Õà		  = 20
				    ìËâÇî¿àé	 = 5
		  À¹êð¯Õå ÜÅäÕÅðÆ ù çðÃÅªçÅ Ô¯ÇÂÁÅ Ûó-×ÌÅë ÇåÁÅð Õð¯Í
		  (Ã¿Õ¶å : 5 ì¼ÇÚÁ» çÅ êËîÅéÅ ÇñÁÅ ÜÅò¶Í)
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	 3.	 íÅðå Áå¶ ÁÅÃàz¶ñÆÁÅ çðÇîÁÅé î¯ÔÅñÆ ç¶ ÁÅÂÆ. ÁËÃ. Çì¿çðÅ Ãà¶âÆÁî ÇòÚ àÆ-20 
îËÚ Ö¶ÇâÁÅ Ç×ÁÅÍ íÅðå ç¹ÁÅðÅ êÅòðêñ¶Á ç¶ 6 úòð» Çò¼Ú ìäÅÂÆÁ» ç½ó» çÆ Ç×äåÆ 
Ô¶á ÇñÖ¶ Áé¹ÃÅð þ-

				    úòð é¿: 1 	 = 6
				    úòð é¿: 2 	 = 9
				    úòð é¿: 3 	 = 3
				    úòð é¿: 4 	 = 18
				    úòð é¿: 5 	 = 6
				    úòð é¿: 6 	 = 12
		  À¹êð¯Õå ÜÅäÕÅðÆ ù çðÃÅªçÅ Ô¯ÇÂÁÅ Ûó-×ÌÅø ÇåÁÅð Õð¯Í

		  (Ã¿Õ¶å : 3 ç½ó» çÅ êËîÅéÅ ÇñÁÅ ÜÅò¶Í)

	 4.	

Ü¯ îÄÔ ÇòÚ Çí¼ÜäÅ êÃ¿ç 
Õðç¶ Ôé

Ü¯ îÄÔ ÇòÚ Çí¼ÜäÅ 

êÃ¿ç éÔÄ Õðç¶ Ôé

	 5.	 Ú½æÆ ÜîÅå ç¶ ì¼ÇÚÁ» ù ê¹¼ÇÛÁÅ Ç×ÁÅ ÇÕ À¹Ôé» ù Ãí å¯º Ç÷ÁÅçÅ ÕÆ êÃ¿ç þ - ÚÅÔ, 
Õ½ëÆ, ç¹¼èÍ

êÆäÅ êÃ¿ç þ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ

ç¹¼è 10

ÚÅÔ 5

Õ½ëÆ 5

		  Õ¹¼ñ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ = ....................

		  ÇÂ¼Õ êÅÂÆ ÚÅðà ìäÅ Õ¶ ÚÅÔ, Õ½ëÆ Áå¶ ç¹¼è êÃ¿ç Õðé òÅÇñÁ» ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ 
ù çðÃÅúÍ

êÅÂÆ ÚÅðà ù ç¶Ö¯ Áå¶ ç¼Ã¯-

	(a)	 ÇÕ¿é¶ ì¼Ú¶ (Çí¿éÅåîÕ ðÈê Çò¼Ú) îÄÔ Çò¼Ú 
Çí¼ÜäÅ êÃ¿ç Õðç¶ Ôé?

	(b)	 ÇÕ¿é¶ ì¼Ú¶ (Çí¿éÅåîÕ ðÈê Çò¼Ú) îÄÔ Çò¼Ú 
Çí¼ÜäÅ êÃ¿ç éÔÄ Õðç¶ Ôé?

Ü¶Õð ÜîÅå Çò¼Ú ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ 32 þ å» 
À¹Ôé» ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ ç¼Ã¯ :

	(c)	 îÄÔ Çò¼Ú Çí¼ÜäÅ êÃ¿ç Õðç¶ Ôé?

	(d)	 îÄÔ Çò¼Ú Çí¼ÜäÅ êÃ¿ç éÔÄ Õðç¶ Ôé?

ÁÇèÁÅêÕ Ã¿Õ¶å  - ÁÇèÁÅêÕ ÁÅêä¶ ÃÕÈñ çÆ Ú½æÆ ÜîÅå ç¶ Ôøå¶ Çò¼Ú öËð-ÔÅ÷ð 
ì¼ÇÚÁ» çÆ ÜÅäÕÅðÆ çÅ Ûó ×ÌÅø ìäÅ Õ¶ ì¼ÇÚÁ» å¯º êÌôé ê¹¼Û ÃÕç¶ ÔéÍ
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		        êÌï¯×Æ ÇÕÇðÁÅ

	À¹ç¶ô :
	 1.	 ÃÅðäÆ Çò¼Ú Á³ÕÇóÁ» / ÜÅäÕÅðÆ ù íðéÅÍ
	 2.	 íð¶ Ô¯Â¶ Á³ÕÇóÁ» å¯º ñ¶àò¶º Áå¶ Öó·ò¶º ç¯ò» ðÈê» Çò¼Ú ò¼Ö¯-ò¼Öð¶ Ûó-×ÌÅø 

ÇåÁÅð ÕðéÅÍ
	 3.	 ò¼è/Ø¼à çÆ ÃîÞ ù ÇòÕÇÃå ÕðéÅÍ

	Ãî¼×ðÆ :

		  ÚÅðà ê¶êð, ë¹¼àÅ (ÃÕ¶ñ) êËéÇÃñ, Çì¿çÆ, îÅÇÚÃ çÆ â¼ìÆ

	ÇòèÆ :

	 1.	 ÃÕÈñ çÆÁ» ê³Ü ÜîÅå» (I-V) Çò¼Ú ì¼ÇÚÁ» çÆ Õ¹¼ñ Ç×äåÆ ù Ô¶á ÇñÖ¶ 
Áé¹ÃÅð ÚÅðà ê¶êð Çò¼Ú ì¼ÇÚÁ» ç¹ÁÅðÅ ÁÇèÁÅêÕ çÆ ÃÔÅÇÂåÅ éÅñ íÇðÁÅ 
Ü»çÅ þÍ

ÜîÅå ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ

I

II

III

IV

V

	 2.	 ÃÅðäÆ ç¶ ðÈê Çò¼Ú ÚÅðà ê¶êð Çò¼Ú ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ íðé å¯º ìÅÁç íð¶ Ô¯Â¶ 
Á³ÕÇóÁ» / ÜÅäÕÅðÆ ù ñ¶àò¶º ðÈê Çò¼Ú Ûó ×ÌÅø ðÅÔÄ çðÃÅÇÂÁÅ Ü»çÅ þÍ

	 3.	 ÇÂÃ å¯º ìÅÁç úÔÆ ÜÅäÕÅðÆ ù Öó·ò¶º ðÈê Çò¼Ú Ûó ×ÌÅø ðÅÔÄ çðÃÅÇÂÁÅ 
Ü»çÅ þÍ

	 4.	 Á×ñ¶ êóÅÁ Çò¼Ú ÜÅäÕÅðÆ ù ÇÚ¼åð ×ÌÅø ðÅÔÄ çðÃÅÇÂÁÅ Ü»çÅ þÍ

	 5.	 Á³å Çò¼Ú îÅÇÚÃ çÆ â¼ìÆ çÆ òðå¯º ÕðÕ¶ ÜÅäÕÅðÆ ù ÇîñÅé ÇÚ¿é·» ðÅÔÄ 
çðÃÅÇÂÁÅ Ü»çÅ þÍ
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ÇÃ¼àÅ Ü» êÇðäÅî Õ¼ãäÅ :
	 1.	 ÃÕÈñ çÆ ÇÕÔóÆ ÜîÅå Çò¼Ú Ãí å¯º ò¼è ì¼Ú¶ Ôé?
	 2.	 ÃÕÈñ çÆ ÇÕÔóÆ ÜîÅå Çò¼Ú Ãí å¯º Ø¼à ì¼Ú¶ Ôé?
	 3.	 Ú½æÆ ÜîÅå Çò¼Ú ì¼ÇÚÁ» çÆ Õ¹¼ñ Ç×äåÆ ÇÕ¿éÆ þ?
	 4.	 ÃÅð¶ ÃÕÈñ Çò¼Ú ì¼ÇÚÁ» çÆ Õ¹¼ñ Ç×äåÆ ÇÕ¿éÆ þ?

	 1.	 ÇÕÃ¶ ÃÕÈñ Çò¼Ú (êÇÔñÆ å¯º ê³ÜòÄ ÜîÅå) ì¼ÇÚÁ» ù òðçÆÁ» ò³âÆÁ» ×ÂÆÁ»Í

ò
ðç

Æ ê
ÌÅê

å
 ì

¼ÇÚ
Á

» ç
Æ Ç

×
ä

å
Æ ®

40–

35–

30–

25–

20–

15–

10–

5–

I                    II                   III               IV                V  

ÜîÅå ®

	 (i)	 êÇÔñÆ ÜîÅå ç¶ 20 ì¼ÇÚÁ» ù òðçÆÁ» ò³âÆÁ» ×ÂÆÁ»Í  	 ( Ü» )

	 (ii)	 ê³ÜòÄ ÜîÅå ç¶ 7 ì¼ÇÚÁ» ù òðçÆÁ» ò³âÆÁ» ×ÂÆÁ»Í 	 (3 Ü» )

	 (iii)	 åÆÜÆ ÜîÅå ç¶ ...... ì¼ÇÚÁ» ù òðçÆÁ» ò³âÆÁ» ×ÂÆÁ»Í

	 (iv)	 25 òðçÆÁ» ÇÕÔóÆ ÜîÅå ç¶ ì¼ÇÚÁ» ù ò³âÆÁ» ×ÂÆÁ»?

		  (a) ÜîÅå I	 (b) ÜîÅå II	 (c) ÜîÅå IV	 (d) ÜîÅå V
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	 (v)	 Ãí å¯º Ø¼à ÇÕÔóÆ ÜîÅå ç¶ ì¼ÇÚÁ» ù òðçÆÁ» ÇîñÆÁ» ?

		  (a) ÜîÅå I	 (b) ÜîÅå II	 (c) ÜîÅå III	 (d) ÜîÅå V

	 (vi)	 ÃÅð¶ ÃÕÈñ Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÇÕ¿é¶ ì¼ÇÚÁ» ù òðçÆÁ» ò³âÆÁ» ×ÂÆÁ»?

		  (a) 125	 (b) 25	 (c) 65	 (d) 100
	 2.	 ÇÕÃ¶ ÃÕÈñ Çò¼Ú ò¼Ö-ò¼Ö øñ êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ Ô¶á ÇñÖ¶ Áé¹ÃÅð þ-

  

 

		  Ü¶Õð ÇÕÃ¶ ÜîÅå Çò¼Ú B@ ì¼Ú¶ Ôé å»

	 (i)	 Á³ì êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ ...... þÍ

	 (ii)	 Ã¶ì êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ ÇÕ¿éÆ þ ?

		  (a) 20	 (b) 5	 (c) 15	 (d) 10

	 (iii)	 Ã¶ì Áå¶ Õ¶ñÅ êÃ¿ç Õðé òÅñ¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ ÇÕ¿éÆ þ?

		  (a) 5	 (b) 20	 (c) 10	 (d) 15

	 (iv)	 Ãí å¯º ò¼è Õ¶ñ¶ ù êÃ¿ç ÕÆåÅ Ç×ÁÅ þÍ		 (3 Ü» )

	 (v)	 Õ¶ñ¶ ù Ã¶ì å¯º ò¼è êÃ¿ç ÕÆåÅ Ç×ÁÅ þÍ		 (3 Ü» )

	 3.	 êÅÂÆ ÚÅðà ù .................... òÆ ÇÕÔÅ Ü»çÅ þÍ

	 	 ÇÚ¼åð ×ÌÅø Á³ÕÇóÁ» Ü» ÜÅäÕÅðÆ ù çðÃÅÀ¹ä çÅ ÇÂ¼Õ îÅÇèÁî þ ÇÜÃ 
Çò¼Ú ÁÃÄ ÇÚ¼åð ÇÚ¿é·» çÆ òðå¯º Õðç¶ Ô»Í

	 	 ÇÚ¼åð ×ÌÅø Çò¼Ú ÇÚ¼åð ÇÚ¿é·» çÆ òðå¯º Ç×äåÆ ù çðÃÅÀ¹ä ñÂÆ ÕÆåÆ 
Ü»çÆ þÍ

ïÅç ð¼Öä ï¯×



‹∂’ «◊‰Â∆ «̃¡≈Á≈ ‘ØÚ∂ Âª ¡√ƒ ÍÀÓ≈È∂ ¡Èπ√≈ «⁄ºÂ «⁄øÈ∑ Á∆ ÚÂØ∫
’Á∂ ‘ªÕ

¤Û ◊Ã≈̄ «Úº⁄ ¡≥’«Û¡ª / ‹≈‰’≈∆  ̆ Á√≈¿π‰ Ò¬∆ «⁄ºÂª Á∆ ‹◊∑≈
¡≈«¬Â≈’≈ ¤Ûª Á∆ ÚÂØ∫ ’∆Â∆ ‹ªÁ∆ Ǫ̃

¡≥’«Û¡ª  ̆ «ÌøÈ≈ÂÓ’ »Í «Úº⁄ Á√≈¿π‰ Ò¬∆ Í≈¬∆ ⁄≈‡ (Pie Chart)
‹ª ◊ØÒ È’Ù≈ Ú«Â¡≈ ‹ªÁ≈ Ǫ̃
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éîÈé¶
À¹ç¶ô :	 1.	 ì¼ÇÚÁ» ù 9 ç¶ ×¹äÜ Áå¶ íÅ× éÅñ Ãì¿èå éîÈé¶ ÇåÁÅð ÕðòÅÀ¹äÅÍ

	 2. 	 10 Áå¶ 100 éÅñ ×¹äÅ íÅ× ç¶ éîÈé¶ ÇåÁÅð ÕðòÅÀ¹äÅÍ

	 3. 	 ÃîÇîåÆ ìÅð¶ Ç×ÁÅé Áå¶ ò¼Ö-ò¼Ö åðÆÇÕÁ» éÅñ ÃîÇîåÆ ð¶ÖÅò» 
ÇåÁÅð ÕðòÅÀ¹äÅÍ

	 4.  	Çòô¶ Çò¼Ú ð¯ÚÕåÅ êËçÅ Õðé ñÂÆ Ã¿ÇÖÁÅò» çÅ Ü¯ó ØàÅú Õðç¶ Ô¯Â¶ 
ÁÇ´ÇåÕ éîÈé¶ ÇåÁÅð ÕðòÅÀ¹äÍ

ÁÃÄ ÇêÛñÆÁ» ÜîÅå» Çò¼Ú éîÈÇéÁ» ìÅð¶ êÇó·ÁÅ þÍ 
ÁÃÄ ç¶ÇÖÁÅ þ ÇÕ Ôð êÌÕÅð ç¶ éîÈÇéÁ» ñÂÆ ÇÕÃ¶ éÅ ÇÕÃ¶ Çéïî 

çÆ òðå¯º ÕÆåÆ Ü»çÆ þÍ À¹é·» ù Á¼×¶ ò¼èÅªç¶ Ô¯Â¶ Á¼Ü ÁÃÄ Õ¼¹Þ Ô¯ð 
éîÈÇéÁ» çÅ ÁÇíÁÅÃ Õð»×¶Í

Ãí å¯º êÇÔñ» ÁÃÄ Õ¼¹Þ ÁÅÇ´ÇåÕ 
éîÈÇéÁ» ìÅð¶ ×¼ñ Õð»×¶Í

10.1 éîÈéÅ (êËàðé)

éîÈé¶ (êËàðé) - 1

ÁÇèÁÅÇÂ - A@
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ÇÂÃ éîÈé¶ Çò¼Ú ÁÃÄ ç¶Öç¶ Ô» ÇÕ ÃÅðÆÁ» î¼ÛÆÁ» ÇÂ¼Õ¯ ÇçôÅ ò¼ñ ÜÅ ðÔÆÁ» ÔéÍ

éîÈé¶ (êËàðé) - 2

ÇÂæ¶ åÆð ù ØóÆ çÆÁ» ÃÈÂÆÁ» çÆ ÇçôÅ Çò¼Ú Ø¹îÅ Õ¶ éîÈéÅ ÇåÁÅð ÕÆåÅ Ç×ÁÅ  
þÍ

10.2 Ã¿ÇÖÁÅ 9 À¹µêð ÇÕÇðÁÅò»

9 ç¶ êÔÅó¶ À¹µêð ÇòÚÅð Õð¯Í			   9	 ×	 1	 =	 09
9	 ×	 2	 =	 18
9	 ×	 3	 =	 27
9	 ×	 4	 =	 36
9	 ×	 5	 =	 45
9	 ×	 6	 =	 54
9	 ×	 7	 =	 63
9	 ×	 8	 =	 72
9	 ×	 9	 =	 81
9	 ×	 10	 =	 90

ê× - 1	 ÇÃøð (0) ÇñÖ¯Í			   0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

ê× - 2	 ÇÂÃ Çò¼Ú 1 Ü¯ó¯ Áå¶ éòÄ Ã¿ÇÖÁÅ 
ù ÇÂÃ ç¶ Ô¶á» ÇñÖ¯Í

ê× - 3	 ê× - 2 ù Á¼×¶ òèÅªç¶ Ô¯Â¶ 9 
å¼Õ ÜÅúÍ

ÁÅú Ô¹ä ÁÃÄ 9 ç¶ ×¹äÜ 
ÇåÁÅð Õðé ñÂÆ Õ¹¼Þ 

ð¯ÚÕ ×åÆÇòèÆÁ» ÕðÆÂ¶Í

¯
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ê× - 4	 Ô¹ä ÃÅù 0 å¯º 9 å¼Õ çÅ ÇÂ¼Õ Ãå¿í 
(Column) êÌÅêå Ô¹¿çÅ þÍ

ê× - 5	 9 ç¶ Ã¼Ü¶ êÅÃ¶ 0 (ÇÃëð) ÇñÖ¯ Áå¶ ÇÂÃ ç¶ 
À°µêð ò¼ñ 1, 2, 3, .... 9 ÇñÖ¯Í

ê× - 6	 ÁÅÇÖð Çò¼Ú ÃÅù Ã¿ÇÖÁÅò» çÅ ÇÂ¼Õ 
éò» Ãå¿í (Column) êÌÅêå Ô¹¿çÅ þÍ

10.2.1 9 éÅñ Ãì¿èå Õ¹¼Þ Ô½ð éîÈé¶ :

Ô¹ä ÁÃÄ 9 ç¶ êÔÅó¶ éÅñ 
×¹äÅ ç¶ Õ¹¼Þ éîÈé¶ ÇåÁÅð 

Õðç¶ Ô»Í

Ô¶á» Çç¼å¶ éîÈÇéÁ» ù ç¶Ö¯ :
(À)	 9	 ×	 6	 =	 5 4
	 9	 ×	 6 6	 =	 5 9 4
	 9	 ×	 6 6 6	 =	 5 9 9 4
	 9	 ×	 6 6 6 6	 =	 5 9 9 9 4
	 9	 ×	 6 6 6 6 6	 =	 5 9 9 9 9 4
	 .....	 ×	 .................	 =	 .....................
	 .....	 ×	 .................	 =	 ..........................
	 .....	 ×	 .................	 =	 ...............................

ÁÇèÁÅêÕ ÇÂÃ éîÈé¶ ù ÃîÞä Çò¼Ú ÇòÇçÁÅðæÆÁ» çÆ î¼çç Õð¶×Å Áå¶ À¹Ôé» 
ù ÇÂÃ åð·» ç¶ Ô¯ð éîÈé¶ ñ¼íä ñÂÆ ÕÔ¶×ÅÍ

(Á)	 9	 ×	 1 1 1	 =	 0 9 9 9
	 9	 ×	 2 2 2	 =	 1 9 9 8
	 9	 ×	 3 3 3	 =	 2 9 9 7
	 9	 ×	 4 4 4	 =	 3 9 9 6
	 9	 ×	 5 5 5	 =	 4 9 9 5
	 9	 ×	 6 6 6	 =	 5 9 9 4
	 .....	 ×	 .................	 =	 .....................
	 .....	 ×	 .................	 =	 .....................

09
18
27
36
45
54
63
72
81
90
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10.2.2  9 çÅ ×¹äÜ

Ü¶Õð ÇÕÃ¶ Ã¿ÇÖÁÅ ç¶ ÃÅð¶ Á³Õ» çÅ Ü¯óëñ 9 éÅñ êÈðÅ íÅ× Ô¯ Ü»çÅ þ å» À¹Ô 
Ã¿ÇÖÁÅ 9 çÅ ×¹äÜ þÍ

ÇÜò¶º :-	 2142	 9 ) 2 1 4 2 (238
	 2 + 1 + 4 + 2 = 9		  1 8
			    3 4
				     2 7
					      7 2
					      7 2
					       ×

ÇÂÃ¶ åðÕ ù Á¼×¶ òèÅªç¶ Ô¯Â¶ ÁÃÄ Ã¿ÇÖÁÅ Çò¼Ú¯º 9 ìÅÔð Õ¼ã Õ¶ 9 ç¶ ×¹äÜ ç¶Ö 
ÃÕç¶ Ô»Í ÇÜò¶º Ô¶á» À¹çÅÔðä» ù ç¶Ö¯ :

	 À¹çÅÔðé 1 :	 êåÅ Õð¯ ÇÕ Ã¿ÇÖÁÅ 9198, 9 çÅ ×¹äÜ þ?

	 Ô¼ñ :	 s	 Ãí å¯º êÇÔñ» Çç¼åÆ Ã¿ÇÖÁÅ Çò¼Ú¯º 9 ù Õ¼à¯Í

				    9 1 9 8

			   Ã¿ÇÖÁÅ ç¶ ìÅÕÆ Á³Õ	 =	 18

		  s	 Ô¹ä ÇÜ¿é·» ç¯ Á³Õ» çÅ Ü¯ó 9 þ, À¹Ôé» ù Õ¼à¯Í

			   Ã¿ÇÖÁÅ ç¶ ìÅÕÆ Á³Õ	 =	 1 8

							       1 + 8 = 9

		  s	 Ô¹ä Çê¼Û¶ Õ¯ÂÆ Á³Õ éÔÄ ìÇÚÁÅÍ

			   ÇÂÃ ñÂÆ ÇÂÔ Ã¿ÇÖÁÅ 9 çÅ ×¹äÜ þÍ

	 À¹çÅÔðé 2 :	 êåÅ Õð¯ ÇÕ Ã¿ÇÖÁÅ 2574, 9 çÅ ×¹äÜ þÍ

	 Ô¼ñ :	 ÇÂÃ Ã¿ÇÖÁÅ Çò¼Ú ÁÃÄ ç¶Öç¶ Ô» ÇÕ Õ¯ÂÆ òÆ Á³Õ 9 éÔÄ þ å» ÁÃÄ 
Ô¹ä À¹Ôé» Á³Õ» ù ÇÂÕ¼áÅ Õð»×¶ ÇÜé·» çÅ Ü¯ó 9 þÍ

			   	 2 5 7 4

			   ÇÂ¼æ¶	 2 + 7 = 9
			   Áå¶	 5 + 4 = 9	 þÍ
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		  ÇÂÔé» å¯º Çìé·» ÇÂ¼æ¶ Õ¯ÂÆ Ô¯ð Á³Õ ìÅÕÆ éÔÄ ðÇÔ³çÅ ÇÂÃ ñÂÆ ÇÂÔ 
Ã¿ÇÖÁÅ 9 çÅ ×¹äÜ þÍ

		  Ü» Ãðñ íÅôÅ Çò¼Ú ç¼ÃÆÂ¶ å» Ã¿ÇÖÁÅ ç¶ ÃÅð¶ Á³Õ» çÅ Ü¯óëñ Ü¶Õð 
9 éÅñ íÅ× Ô¯ ÃÕçÅ þÍ å» À¹Ô Ã³ÇÖÁÅ, 9  çÅ ×¹äÜ þÍ

	 À¹çÅÔðé 3 :	 êåÅ Õð¯ ÕÆ Ã¿ÇÖÁÅ 4329, 9 çÅ ×¹äÜ þ?

	 Ô¼ñ :	 Ãí å¯º êÇÔñ» Ã³ÇÖÁÅ Çò¼Ú¯º 9 ù Õ¼à¯Í

				    4 3 2 9

			   Ã¿ÇÖÁÅ ç¶ ìÅÕÆ Á³Õ	 =  432

		  Ô¹ä ÁÃÄ À¹Ôé» Á³Õ» ù ÇÂÕ¼áÅ Õð»×¶ ÇÜé·» çÅ Ü¯ó 9 þÍ

			   íÅò	 4 + 3 + 2 = 9

		  Ô¹ä Çê¼Û¶ Õ¯ÂÆ Á³Õ éÔÄ ìÇÚÁÅÍ ÇÂÃ ñÂÆ, ÇÂÔ Ã¿ÇÖÁÅ 9 çÅ ×¹äÜ 
þÍ

	 À¹çÅÔðé 4 :	 êåÅ Õð¯ ÕÆ Ã¿ÇÖÁÅ 4573, 9 çÅ ×¹äÜ þ ÇÕ éÔÄ?

	 Ô¼ñ :	 ÇÂÃ Ã¿ÇÖÁÅ Çò¼Ú ÁÃÄ ç¶Öç¶ Ô» ÇÕ Õ¯ÂÆ Á³Õ 9 éÔÄ þÍ

		  Ô¹ä ÁÃÄ À¹é·» Á³Õ» ù ÇÂÕ¼áÅ Õð»×¶ ÇÜé·» çÅ Ü¯ó 9 þÍ

			   Ã¿ÇÖÁÅ		 4 5 7 3

					     4 + 5 = 9

			   ìÅÕÆ ç¶ Á³Õ» çÅ Ü¯ó  7 + 3 = 10

		  ÇÕªÇÕ Á³Õ» çÅ Ü¯ó 9 éÔÄ þÍ ÇÂÃ ñÂÆ, ÇÂÔ Ã¿ÇÖÁÅ 9 çÅ ×¹äÜ 
éÔÄ þÍ

ÁÇèÁÅêÕ ÇÂÔé» å¼æ» çÆ ê¹ôàÆ ñÂÆ 9 éÅñ íÅ× ÕðÕ¶ ÇòÖÅ ÃÕçÅ þÍ

10.3   10 Áå¶ 100 éÅñ ×¹äÅ Áå¶ íÅ×

çÃ éÅñ ×¹äÅ Ô¯ Ü»çÆ Ã½ÖÆ

Ã¼Ü¶ ÇÃëð (0) ñ×Å Õ¶

ÇÂÃ ù ÁÃÄ êðÖ ÃÕç¶ Ô»

êÈðÆ ×¹äÅ ÕðòÅ Õ¶Í

Ã½ éÅñ ×¹äÅ Ô¯ Ü»çÆ Ã½ÖÆ

Ã¼Ü¶ ç¯ ÇÃëð» ñ×Å Õ¶

ÇÂÃ ù ÁÃÄ êðÖ ÃÕç¶ Ô»

êÈðÆ ×¹äÅ ÕðòÅ Õ¶Í
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	 2	 ×	 10	 =	 20	 2	 ×	 100	 =	 200
	 6	 ×	 10	 =	 60	 6	 ×	 100	 =	 600
	 10	 ×	 10	 =	 100	 10	 ×	 100	 =	 1000

À¹êð¯Õå éîÈé¶ å¯º ÁÃÄ ç¶Öç¶ Ô» ÇÕ ÇÕÃ¶ Ã¿ÇÖÁÅ ù 10 éÅñ ÕðÕ¶ Ü¯ ×¹äéëñ 
êÌÅêå Õðç¶ Ô», À¹Ô ×¹äéëñ À¹Ã Ã³ÇÖÁÅ ç¶ Á³å Çò¼Ú 0 ñ×Å Õ¶ òÆ êÌÅêå Õð 
ÃÕç¶ Ô» Áå¶ ÇÜÃ Ã³ÇÖÁÅ ù 100 éÅñ ×¹äÅ ÕðÕ¶ Ü¯ ×¹äéëñ êÌÅêå Õðç¶ Ô», À¹Ô 
×¹äéëñ À¹Ã Ã³ÇÖÁÅ ç¶ Á³å Çò¼Ú 00 ñ×Å Õ¶ òÆ êÌÅêå Õð ÃÕç¶ Ô»Í

	 200	 ÷	 10	 =	 20	 200	 ÷	 100	 =	 2
	 1000	 ÷	 10	 =	 100	 1000	 ÷	 100	 =	 10

À¹êð¯Õå éîÈé¶ å¯º ÁÃÄ ç¶Öç¶ Ô» ÇÕ Ã¿ÇÖÁÅ ù 10 éÅñ íÅ× ÕðÕ¶ Ü¯ íÅ×ëñ 
êÌÅêå Õðç¶ Ô», À¹Ô íÅ×ëñ, À¹Ã Ã³ÇÖÁÅ ç¶ Á³å òÅñÆ 0 Ø¼à ÕðÕ¶ ÔÆ êÌÅêå Õð 
ÃÕç¶ Ô» Áå¶ ÇÜÃ Ã³ÇÖÁÅ ù 100 éÅñ íÅ× ÕðÕ¶ Ü¯ íÅ×ëñ êÌÅêå Õðç¶ Ô», À¹Ô 
íÅ×ëñ, À¹Ã Ã³ÇÖÁÅ ç¶ Á³å òÅñÆ 00 Ø¼à ÕðÕ¶ òÆ êÌÅêå Õð ÃÕç¶ Ô»Í

10.4 Ã¿ÇÖÁÅò» çÅ îÆéÅð (àÅòð)

ÁÃÄ Ã¿ÇÖÁÅò» ù îÆéÅð çÆ åð·» ñ×Å Õ¶ éîÈéÅ ÇåÁÅð Õð ÃÕç¶ Ô»Í
ÇÂÃ îÆéÅð ù ìäÅÀ¹ä Ãî¶º ÁÃÄ ÇÜÔó¶ Çéïî çÆ òðå¯º ÕÆåÆ þ À¹Ô Ô¶á» Çç¼å¶ 
Áé¹ÃÅð þ :—

3 + 4 = 7	            4 + 5 = 9
	 7 + 9 = 16

10.5 ñ×ÅåÅð Ã¿ÇÖÁÅò» ç¶ Ü¯ó å¯º êÌÅêå éîÈé¶

Çå¿é ñ×ÅåÅð Ã¿ÇÖÁÅò»
1 	+ 	2 	+ 	3	 =	 6
2 	+	 3 	+ 	4	 =	 9
3	 +	 4	 +	 5	 =	 12
................................
................................
8	 +	 9	 +	 10	 =	 27

ÃÅð¶ Ü¯óëñ 3 ç¶ ×¹äÜ Ôé, Áå¶ 
Ü¯óëñ, ÇòÚÕÅðñ¶ Á³Õ çÅ Çå¿é ×¹äÅ þÍ

ÚÅð ñ×ÅåÅð Ã¿ÇÖÁÅò»
	 1 	 + 	2 	+ 	3 	+ 	4	 =	 10
	 2 	 + 	3 	+ 	4 	+ 	5	 =	 14
	 3 	 + 	4 	+ 	5 	+ 	6	 =	 18
	 ............................................
	 ............................................
	 10 	+	 11 	+ 	12 	+ 	13	 =	 46

Ü¯óëñ 4 éÅñ ò¼è ÇðÔÅ þÍ Ü¯óëñ, 
ÇòÚÕÅðñ¶ ç¯ Á³Õ» ç¶ Ü¯ó çÅ ç¹¼×äÅ þÍ

16

7 9

3 4 5
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10.6	 5 éÅñ ÃîÅêå Ô¯ä òÅñÆÁ» 2 Ü» 3 Á³Õ» òÅñÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» çÆ ÁÅêä¶ ÁÅê éÅñ 
×¹äÅ

		  1	 5				    3	 5				    1	1	 5

	 ×	 1	 5			   ×	 3	 5			   ×	 1	1	 5

		  2	25			   1	 2	25			   1	 3	2	25

	 	 ¯	 	 	 	 ¯	 	 	 	 	 ¯	

	 1×2	=	2			   3×4	=	12			   11×12	=	132

ÇÂæ¶ ÁÃÄ ç¶Öç¶ Ô» ÇÕ ÇÂÕÅÂÆ ç¶ ÃæÅé å¶ Á³Õ 5 ù 5 éÅñ ×¹äÅ ÕðÕ¶ 25 êÌÅêå 
Ô¹¿çÅ þ Áå¶ ìÅÕÆ ðÇÔ³çÆ Ã³ÇÖÁÅ ù À¹Ã å¯º ÇÂ¼Õ ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ éÅñ ×¹äÅ ÕðÕ¶ À¹Ã å¯º 
êÇÔñ» ÇñÇÖÁÅ Ü»çÅ þÍ

10.7 ØàÅú å¯º Ü¯ó ò¼ñ

Ô¶á» Çç¼å¶ éîÈé¶ ù êó·¯ -

	 (2 × 2)	 —	 (1 × 1)	 =	 2 + 1

	 (3 × 3)	 —	 (2 × 2)	 =	 3 + 2

	 (4 × 4)	 —	 (3 × 3)	 =	 4 + 3

	 (5 × 5)	 —	 (4 × 4)	 =	 5 + 4

	 ......................................................................

	 ......................................................................

	 À¹çÅÔðé 5 :	 Ô¶á» Õ¹¼Þ Ã¿ÇÖÁÅò» ç¶ éîÈé¶ Çç¼å¶ ÔéÍ Ôð¶Õ ù Çå¿é ê× Á¼×¶ 
òèÅúÍ

		  (À)	 7, 17, 27, 37, ........, ........, ........

		  (Á)	 2, 6, 18, ........, ........, ........

	 Ô¼ñ :	 (a)	 17 – 7 = 10	 27 – 17 = 10	 37 – 27 = 10

			   ÁÃÄ ç¶Öç¶ Ô» ÇÕ Ôð¶Õ Á×ñÆ Ã¿ÇÖÁÅ ÇêÛñÆ Ã³ÇÖÁÅ éÅñ¯º 
10 Ç÷ÁÅçÅ þÍ ÇÂÃ ñÂÆ Á×ñÆÁ» Çå¿é Ã¿ÇÖÁÅò» 

			   37 + 10 = 47	 47 + 10 = 57	 57 + 10 = 67 ÔéÍ

			   íÅò :- 7, 17, 27, 37, 47, 57, 67
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	 	 (b)	 ÇÂÃ éîÈé¶ Çò¼Ú ÁÃÄ ç¶Öç¶ Ô» ÇÕ Ôð¶Õ ÇêÛñÆ çÅ Çå¿é ×¹äÅ 
þÍ ÇÂÃ ñÂÆ :-

			   2, 6, 18,	 18 × 3  	 54 × 3 	 162 × 3

				    = 54	 = 162	 = 486

			   íÅò :- 2, 6, 18, 54, 162, 486

10.8 ÃîÇîåÆ

ÁÇèÁÅêÕ ì¼ÇÚÁ» ù ÃîÇîåÆ ìÅð¶ ç¼Ãä ñÂÆ À¹Ôé» ù êÇÔñ» ÇÂ¼Õ ÕÅ×Ü À¹µå¶ 
ÇÃÁÅÔÆ çÅ å¹êÕÅ (Drop) Ç×ðÅ Õ¶ ÕÅ×÷ ù ÇòÚÕÅð¯º î¯ó Õ¶ ìäÆÁ» ÁÅÇ´åÆÁ» éÅñ 
ÃîÇîåÆ ìÅð¶ ç¼Ã¶×ÅÍ

ÕÅ×÷
î¯ó¯ Ö¯ñ¯ÇÃÁÅÔÆ çÅ 

å¹êÕÅ

	 ÃîÇîåÆ	 =	 Ãî	 +	 ÇîåÆ

			   ¯	 	 ¯

			   ìðÅìð		  îÅê

ÃîÇîåÆ ð¶ÖÅ, À¹Ô ð¶ÖÅ þ Ü¯ ÇÕÃ¶ ÇÂ¼Õ ÇÚ¼åð ù ÇÂ¼Õ¯ åð·» çÆÁ» ç¯ ìðÅìð ôÕñ» 
Çò¼Ú ò³âÂÆ þÍ ÇÜò¶º -
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	 ÇÖóÕÆ çÅ éîÈéÅ	 ëðô çÅ éîÈéÅ

	 1.	 éîÈÇéÁ» ù ÇèÁÅé éÅñ ç¶Ö¯ Áå¶ éîÈÇéÁ» ù Á¼×¶ êÈðÅ Õð¯ :

	 (a)	

	 (b) 	

	 (c) 	

	 (d) 	

	 (e)	

ÁÇèÁÅêÕ Ã¿Õ¶å  - ÁÇèÁÅêÕ ì¼ÇÚÁ» ù Õ¯ÂÆ åÃòÆð (Picture) ìäÅ Õ¶ À¹Ã ç¶ ÇòÚÕÅð 
ôÆôÅ ð¼Ö Õ¶ ÇçÖÅò¶×Å Áå¶ ç¼Ã¶×Å ÇÕ ôÆô¶ ç¶ Á³çð Áå¶ ìÅÔð òÅñÆ åÃòÆð (Picture) Çîñ Õ¶ 
êÈðÆ ÁÅÇ´åÆ ìä Ü»çÆ þÍ
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	 2.	 9 ù Û¼â Õ¶ 9 ç¶ ×¹äÜ» çÆ êóåÅñ ÕÆåÆ ÜÅò¶, ÕÆ ÇÂÔ Ã³ÇÖÁÅò» 9 ç¶ ×¹äÜ Ôé Ü» 
éÔÄ ? 	

	 (a)	 9981	 (b)	 6039	 (c)	 243	 (d)	 6308
	 (e)	 6415	 (f)	 9108	 (g)	 1728	 (h)	 8714

	 (i)	 53694	 (j)	 40819

	 3.	 Ô¶á» Çç¼åÆÁ» ×ÂÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ù ×¹äÅ Õð¯ :—

	 (a)	 35 × 10 = .................	 (f)	 2 × 100 = .................
	 (b)	 9 × 10 = .................		 (g)	 20 × 100 = .................
	 (c)	 21 × 10 = .................	 (h)	 38 × 100 = .................
	 (d)	 106 × 10 = .................	 (i)	 209 × 100 = .................

	 (e)	 148 × 10 = .................	 (j)	 406 × 100 = .................
	 4.	 Ô¶á» Çç¼åÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ù íÅ× Õð¯ :—

	 (a)	 60 ÷ 10 = .................	 (d)	 600 ÷ 100 = .................
	 (b)	 700 ÷ 10 = .................	 (e)	 1500 ÷ 100 = .................

	 (c)	 960 × 10 = .................	 (f)	 1000 ÷ 100 = .................
	 5.	 Ô¶á» Çç¼åÆÁ» ÖÅñÆ æÅò» íð¯ :—

	 (a)	 .......... × 10 = 500		  	 (c)	 .......... × 100 = 900
	 (b)	 .......... ÷ 10 = 96			   (d)	 .......... ÷ 100 = 7
	 6.	 Ô¶á» Çç¼å¶ ÇîéÅð (àÅòð) ù êÈðÅ Õð¯ :—

		

36
20

7 9
43 5 6

16
6 10

42 6 8

40
15 25

5 10 15 20

(a) (b) (c)

	 7.	 Ô¶á ÇñÖ¶ ÃòÅñ» ç¶ ×¹äéëñ» ù ÇÃðë ÇÂ¼Õ ñÅÂÆé Çò¼Ú ÇñÖ¯Í

	 (a)	    2 5	 (b)	    5 5	 (c)	    7 5

		  × 2 5		  × 5 5		  × 7 5

	 (d)	    1 2 5	 (e)	    1 0 5	 (f)	    4 0 5

		  × 1 2 5		  × 1 0 5		  × 4 0 5
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	 8.	 Ô¼ñ Õð¯ :—

	 (a)	 (13 × 13) – (12 × 12)	 (d)	 (120 × 120) – (119 × 119)

	 (b)	 (18 × 18) – (17 × 17) 	 (e)	 (151 × 151) – (150 × 150)

	 (c)	 (35 × 35) – (34 × 34)

	 9.	 éîÈÇéÁ» ù ç¶Öç¶ Ô¯Â¶ Á¼×¶ êÈðÅ Õð¯ :—

	 (a)	 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10		  = 	 55

		  11 + 12 + 13 + 14 + ................. + 19 + 20	 = 	 155

		  21 + 22 + 23 + 24 +  ................. + 29 + 30	 = 	 255

		  31 + 32 + 33 + 34 +  ................. + 39 + 40	 = 	 ......... 

		  41 + 42 + 43 + 44 +  ................. + 49 + 50	 = 	 ......... 

		  51 + 52 + 53 + 54 +  ................. + 59 + 60	 = 	 .........		

	 (b)	 1	 ×	 1	 =	 1

		  11	 ×	 11	 =	 121

		  111	 ×	 111	 =	 12321

		  1111	 ×	 1111	 =	 1234321

		  11111	 ×	 11111	 =	 ....................

		  111111	 ×	 111111	 =	 .................... 

		  1111111	 ×	 1111111	 =	 ....................

	 10.	 Ô¶á» Çç¼åÆ Ôð¶Õ Ã¿ÇÖÁÅ Áé¹´î ù Á¼×¶ òèÅÀ¹ä ñÂÆ ÇÂ¼Õ Ãðñ Çéïî ñ¼í¯Í ÇÂÃ çÆ 
òðå¯º ÕðÕ¶ Á×ñ¶ Çå¿é êç ÇñÖ¯ :—

	 (a)	 7, 12, 17, ........, ........, ........	 (d)	 66, 55, 44, ........, ........, ........

	 (b)	 2, 4, 8, ........, ........, ........ 	 (e)	 108, 208, 308, ........, ........, ........

	 (c)	 100, 90, 80, ........, ........, ........	 (f)	 40, 39, 38, ........, ........, ........

	 11.	 Ô¶á» Çç¼å¶ ×Â¶ ÇÚ¼åð» Çò¼Ú ÃîÇîåÆ ð¶ÖÅ ð¶ÖÅò» ÇÖµÚ¯ :

	 (a)	 	 (d)	
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	 (b)	  	 (e)	

	 (c)	 		 (f)	

	 12.	 ÃîÇîåÆ éîÈÇéÁ» ù êÈðÅ Õð¯  :

	 (a)	 	 (c)	

	 (b)	  	 (d)	

ÁÃÄ Ü¯ ÇÃ¼ÇÖÁÅ :
yy I ç¶ ×¹äÜ Áå¶ íÅ× éÅñ Ã³ìÇèå éîÈé¶ ÇåÁÅð Õðé ï¯× Ô¯ ÜÅò¶×ÅÍ

yy A@ Áå¶ A@@ éÅñ ×¹äÅ Áå¶ íÅ× ç¶ éîÈé¶ ÇåÁÅð Õðé ï¯× Ô¯ ÜÅò¶×ÅÍ

yy ÃîÇîåÆ ìÅð¶ Áå¶ ÃîÇîåÆ ð¶ÖÅò» ìÅð¶ ÜÅä ÜÅò¶×ÅÍ

yy Ã³ÇÖÁÅò» çÅ Ü¯ó-ØàÅú Õðç¶ Ô¯Â¶ ÁÅÇ´ÇåÕ éîÈé¶ ÇåÁÅð Õðé ç¶ ï¯× Ô¯ 
ÜÅò¶×ÅÍ
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ÁÇèÁÅêÕ Ã¿Õ¶å  - À°µêð Çç¼å¶ Áé¹ÃÅð A å¯º I, A@, B@, C@ ........ I@, A@@, B@@, 
C@@ ........ I@@ Áå¶ A@@@, B@@@, C@@@ ........ I@@@ ç¶ îÅé ÕÅðâ ÁÇèÁÅêÕ ÁÅê ÇåÁÅð 
Õðé×¶ Áå¶ ÁÇèÁÅÇÂ ÇÂ¼Õ Áé¹ÃÅð ò¼Ö-ò¼Ö Ã¿ÇÖÁÅò» ìéòÅÀ¹ä×¶Í


